

OS DE SUSCRIPCIÓN  
capital, DOS pesetas  
s, trimestre, 6  
ero, año, 60  
SUELTO 10 CENTIMOS

milia numerosa  
Inglaterra

hace en España?

uesto inglés, que acaba  
se, contiene desgravado  
da monta en favor de las  
merosas, entendiéndose  
en sentido mucho más  
que el acostumbrado en  
Por ejemplo, un mitin  
tenga 14.000 pesetas, de  
a tan sólo tres hijos, de  
de tributar por income

mediada inicia Inglaterra  
en la política de toleran-  
nifica los "birth control"  
en el establecimiento de  
centros sanitarios que  
orizados para enseñar  
altusianas. Como siem-  
ra realidad la que viene  
entis a las divagaciones  
zantes, porque todo lo  
relajamiento de la mo-  
tiene una repercusión  
fatal en la estabilidad  
del Reino Unido, en "sólo  
derrumbars, el índice de  
media. Mientras en 1920  
00, ingleses por año, en-  
aron a los 500.000. El  
sobrecogido a los pro-  
país con noción de su  
ad.

con alborozo esta noción  
que viene a corroborar  
eaza de la posición en  
s misericordia de Dios, ce-  
dos los católicos. Y ex-  
nuestros políticos dere-  
reparen la injusticia  
el ministro socialista del  
no tal, enemigo nato de  
al suprimir el modesto  
que se concedía en Es-  
merosas. Más de 25.000  
de subsidio se despa-  
te la vigencia del De-  
prueba que la sociedad  
ido con aplauso. Sería  
que nuestros Diputados  
ecisivo en las actuales  
rovechasen la ocasión  
un servicio impuesto  
e política social y de-  
e preocupa en todas  
civilizadas.

aduzcan razones eco-  
no son de recibo cuan-  
e tan supremos intere-  
de veras económico es  
acimamiento de ciudadana-  
valorizarán a su pa-  
n criterio tan mezqui-  
r las huellas de Largo  
lo alegó para justifi-  
ón de la partida de  
s destinadas a subsi-  
nismo presupuesto que  
astos de personal del  
13 millones.

Este problema se va a tratar en Ginebra. Por ahora parece que con esperanzas de resultado muy dudoso. Tiene en contra a los patronos que dicen no creer en la tal disminución de los parados por el sólo hecho de reducir la jornada, que más bien temen se agudice la crisis por las consecuencias fatales que puede traer la implantación de la jornada de cuarenta horas a muchas industrias que se tambalean o que viven del apoyo del gobierno o del arancel. Esta es la tesis defendida por los patronos en Ginebra.

Pero la principal dificultad puede venirle de lo poco dispuestos que están los gobiernos de las grandes potencias a aceptarla; su modo de pensar está concretado en el informe del gobierno inglés que viene a decir que el proyecto es magnífico pero inaplicable; y además de insospechadas posibilidades futuras. Y si las grandes potencias no lo admiten, ¿qué valor puede tener la aplicación del proyecto? Prácticamente ninguna. No van a quedarse los otros países en la inferioridad de potencia industrial que traería consigo la aplicación de la jornada de cuarenta horas. No hay que negar que la aplicación de la jornada de cuarenta horas tiene grandes dificultades, pero la crisis de trabajo que padecemos, bastante más larga que las anteriores, reclama remedios extremos; y por lo menos pide que los sociólogos estudien el caso a ver si quizá de la implantación de la jornada de cuarenta horas nos puede venir parte de la solución.

UN BUEN EJEMPLO

Leemos en nuestro estimadísimo colega "El Siglo Futuro":  
"Los señores Monte Hermanos, de Ginebra, envían a "El Siglo Futuro" una cantidad de DOS MIL PESETAS, en cumplimiento de la voluntad de su hermano don Vicente Monte y Argote, fallecido en 4 de abril último, expresada verbalmente y para las atenciones o necesidades de la publicación del periódico.  
El finado era entusiasta fervoroso del redactor que firma con el seudónimo de "Chafarote", y también gran admirador del otro redactor que firma "Mirabal".  
Los citados hermanos, creyendo interpretar los deseos del difunto y en buena memoria, envían también una suma de MIL PESETAS para distribuir las entre dichos redactores, a cien pesetas cada uno, rogándoles una oración por el fallecido (p. d.)"  
He aquí un gran ejemplo. Un cris-

urastenia  
regenerador más

SALUD  
a bills y el es-  
cove y seguro.  
as preñadas.  
armacias.

# Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

ño XI

Domingo 26 de mayo de 1935

Núm. 3.153

**EL TIEMPO**  
Presión atmosférica 755'6.  
Temperatura máxima: 18'4.  
Idem mínima: 10'8.  
Dirección del viento: E.  
Recorrido del v. en 24 h., 30 ks.  
Humedad relativa del aire: 63.  
Estado del cielo: Variable.  
Evaporación: 2'0.  
Agua recogida: 00.

## La jornada de cuarenta horas semanales en la industria

Agotadoras jornadas aquellas que nos describe Sismondi en la industria de Inglaterra: oscilaban entre las quince y las diecisiete horas; agotadores, aquellos trabajos de niños de cinco a diez años que se consumían durante todo el día en una atmósfera viciada y morían tísicos antes de los veinte años. Era todo ello consecuencia de la famosa ley liberal de la oferta y la demanda, ley de resultados tan tristes que uno de los ministros ingleses más representativos del espíritu liberal, Pitt, se dio a la precisión de presentar a las Cortes, proyectos de ley para limitar la jornada. Los ataques contra las teorías liberales que partían de tan diversos como el socialista y el católico hicieron que se redujese la jornada progresivamente. El día de hoy ya sea por haber aceptado el proyecto de la conferencia de Washington, ya sea por las diferentes legislaciones de los diversos países, podemos afirmar que la jornada de ocho horas rige en casi todas las industrias en los países civilizados.

Pero ahora se preguntan los sociólogos si ya no es hora quizá de bajar de nuevo ese tope de las 48 horas semanales a 40. En algunas industrias como en la extracción del carbón u otras insalubres ya se ha conseguido de hecho la jornada. Pero y esta disminución ¿no se podría implantar en las otras industrias y aun darle la fuerza de decisión de la "internacional del trabajo"? Ante esta crisis enorme de trabajo, ante este número pavoroso de brazos inertes que no son admitidos al "trabajo", algunos sociólogos que se preocupan de la solución, preconizan como uno de los medios quizá más eficaces de atenuar el paro, la reducción de la jornada de trabajo. En este mes de junio se reúne la conferencia internacional del trabajo para tratar de la convención de las cuarenta horas. En septiembre de 1934 había precedido otra reunión que determinó proponer a la Oficina internacional del trabajo para aplicación inmediata de la jornada de cuarenta horas, pero que no había de aplicar a la vez, sino por el orden siguiente: Trabajos públicos subvencionados por el Estado, industria del hierro y del acero, de la edificación e ingeniería civil, fabricación del cristal.

La importancia de la reforma es muy grande. En unos doce millones calcula el número de los parados del ramo de la edificación en los veinte países más industriales. Solamente en España la cifra asciende a 2.000.

Pues bien esta reducción de la jornada del trabajo del ramo de la edificación que en algunas partes pasará a veces de las ocho horas como en Francia y Suiza no traería consigo una disminución grande de parados?

Este problema se va a tratar en Ginebra. Por ahora parece que con esperanzas de resultado muy dudoso. Tiene en contra a los patronos que dicen no creer en la tal disminución de los parados por el sólo hecho de reducir la jornada, que más bien temen se agudice la crisis por las consecuencias fatales que puede traer la implantación de la jornada de cuarenta horas a muchas industrias que se tambalean o que viven del apoyo del gobierno o del arancel. Esta es la tesis defendida por los patronos en Ginebra.

Pero la principal dificultad puede venirle de lo poco dispuestos que están los gobiernos de las grandes potencias a aceptarla; su modo de pensar está concretado en el informe del gobierno inglés que viene a decir que el proyecto es magnífico pero inaplicable; y además de insospechadas posibilidades futuras. Y si las grandes potencias no lo admiten, ¿qué valor puede tener la aplicación del proyecto? Prácticamente ninguna. No van a quedarse los otros países en la inferioridad de potencia industrial que traería consigo la aplicación de la jornada de cuarenta horas. No hay que negar que la aplicación de la jornada de cuarenta horas tiene grandes dificultades, pero la crisis de trabajo que padecemos, bastante más larga que las anteriores, reclama remedios extremos; y por lo menos pide que los sociólogos estudien el caso a ver si quizá de la implantación de la jornada de cuarenta horas nos puede venir parte de la solución.

S. de P.

## Derecha Regional Agraria

Según nuestras referencias existe gran entusiasmo para el mitin que hoy domingo, celebrará Derecha Regional en Morella.

De los pueblos inmediatos se trasladarán a la histórica ciudad gran número de comisiones.

El acto tendrá lugar en el teatro Principal a las diez de la mañana, y hablarán los siguientes señores:

- Don Diego Sevilla.
- Don José María Torres Murciano.
- Don Manuel Breva.
- Don Manuel Simó.
- Don Antonio Martí, diputado a Cortes.
- Don Ignacio Villalonga, diputado a Cortes.

## HACIA EL ZARISMO

Nada menos que en el periódico oficial del sovietismo, en "Investia", ha publicado hace unos días Ilya Ehrenboug un artículo titulado "La patria soviética en el que aludía con amor a la vieja Rusia, la de los can-

## Gran mitin de afirmación Tradicionalista En Alcalá de Chivert

Domingo día 2 de Junio, a las cinco de la tarde.

### ORADORES:

- D. Juan Granell Pascual Diputado a Cortes
- D. José Luis Zamanillo " " "
- D. Jesús Comín Sagués " " "
- D. Joaquín Bau Nolla " " "
- Excmo. Sr. D. Manuel Fal Conde

tos de Igor, la de las obras de Roublew, la de los monumentos de Nvo-gorod la Grande, la de Pouchkin, Gogol, Dostoiwsky, Tolstoi, Musorgsky y Mendeleef, la que conquistó las estepas siberianas y se asomó a las aguas del océano Pacífico. Y de Lenin, de Trotsky, de Stalin ni acordarse.

mo en contra de intercomunalismo sino glorificación de las figuras tradicionales. A este paso pronto será Catalina de Rusia el idolo del patriotismo bolchevique. ¿A que terminan cambiando por el de "zar" el título de comisario del pueblo?

Lea V. DIARIO DE CASTELLON



**5 MILLONES**  
en uso

Campeón durante 27 años consecutivos.

¿Será garantía?

# UNDERWOOD

Compañía Mecanográfica  
GUILLERMO TRUNIGER S. A.

Paz, 40.- Valencia

tianismo y patriótico ejemplo, que brindamos a la consideración de los católicos, pudientes. El dinero que se destina a la disposición y propaganda de nuestra Prensa es el mejor empleado. Sin prensa incondicional y bien sostenida la eficacia de la acción es muy limitada. Con buena prensa se llega muy lejos, muy lejos. Se consiguen éxitos insospechados. Por esto los Sumos Pontífices, los Prelados y cuantos sienten las sublimes ansias del apostolado recomiendan con especial interés que se proteja a nuestros periódicos. Recogemos y destacamos la generosidad de los señores Monte Hermanos y lástima grande es que tales rasgos no encuentren imitadores".

## Farmacias de guardia para hoy

- Don Manuel Font, G. Chermá, número 18.
- Don Manuel Segarra, Mayor, 61.

### El día religioso

#### Santos de hoy

Domingo, 26. — V de Pascua Vocem. — Santos Felipe de Neri, fd.; Eleuterio, p., Zacarías, ob., Simetrío pb., Cuadrato, Felicísimo, Heraclio, Paulino, mrs.

Misal diario. — Misa domingo V después de Pascua segunda oración Beato Pedro Sanz, obispo y mártir; tercera, San Felipe Neri, confesor; cuarta, San Eleuterio, papa y mártir.

#### Santos de mañana

Lunes, 27. — Santos Beda el Venerable, pb., dr.; Juan, p., Julio, Raulfo, Restituta, vg., mártires; Eutropio, ob.; B. Pedro Sans, mártir.

#### LETANIAS

Misal diario. — Misa San Beda, confesor y doctor; segunda oración y último evangelio de la misa de Rogaciones; tercera, San Juan, papa y mártir; cuarta, Espíritu Santo.

#### TRIDUO EN HONOR DE SANTA RITA

En la iglesia de San Agustín, el viernes, sábado y domingo de los corrientes, se celebrarán los siguientes cultos en honor de Santa Rita:

Por la mañana, a las ocho, misa y Comunión general, ejercicio del triduo y plática.

#### SOLEMNE TRIDUO

que la Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados establecida en la Iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad de Castellón, celebrará en los días 24, 25 y 26 de mayo.

#### Orden de los cultos

Día 26. Domingo. — Por la mañana a las ocho y media, misa de Comunión general, acercándose por primera vez a recibir el Pan de los Angeles los niños de Primera Comunión de las Escuelas Pías, encargándose del fervorín el P. Fernando Alcantarilla, rector de las E. P. de Gandía.

Por la tarde a las cinco, último día de Triduo, como los anteriores. Terminado el acto se procederá al sorteo del cuadro y medalla.

En las funciones de la tarde y

misa de la fiesta, cantará un acreditado coro de señoritas, dirigido por don José García.

Los cultos del triduo serán a intención de las señoras y señoritas de la Cofradía.

Los sermones del triduo y fiesta están a cargo del M. R. P. Provincial de las Escuelas Pías, José María Soto.

NOTAS. — Todos los días después de la función, se impondrán las insignias a las que deseen pertenecer a la Cofradía y se sortearán medallas.

Se recomienda a las asociadas lleven puesta la insignia de la Cofradía.

Con el fin de evitar la aglomeración de público, la misa de la Cofradía será a las ocho y cuarto y la de la primera Comunión de niños a las nueve.

#### Mes de María

##### EN SANTA MARIA

Durante la misa de ocho. Por la tarde, a las seis.

##### EN LA SANTISIMA TRINIDAD

Todos los días durante la misa de ocho.

##### EN PURISIMA SANGRE

Por la mañana a las siete y media. Por la tarde a las siete.

##### EN SAN NICOLAS

Por la mañana a las ocho, misa. Por la tarde a las ocho y media, ejercicio del mes.

##### PP. CAPUCHINOS

Todos los días a las siete y media, misa y ejercicio del mes.

##### ASILO ANCIANOS DESAMPARADOS

A las siete, misa y ejercicio del mes.

##### EN SANTA CLARA

Todos los días a las ocho, misa con ejercicio y canto por un coro de señoritas. Los días de precepto a las ocho y media.

##### EN LOS PP. CARMELITAS

Todos los días a las cinco y seis de la mañana.

Los sábados, domingos y fiestas por la tarde a las cuatro y media.

#### EN SAN MIGUEL

Todos los días a las once, misa, ejercicio cantado por señoritas. Los festivos a las diez y media.

### Información comercial

#### La naranja

##### En el Puerto

###### ENTRADOS

Vapor español "Virgen de Africa", de Gandía, con carga general.

Velero "Cala San Visens", de Gandía, con naranjas.

###### DESPACHADOS

Vapor danés "Esther-María", para San Carlos, con abonos.

Vapor español "Virgen de Africa", para Barcelona, con carga general. Velero "Cala San Visens", para Cette, con naranjas.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Castellón

#### ANUNCIO

Los exámenes de ingreso, los de asignaturas de alumnos libres del Bachillerato y reválida tercer curso, de éstos y de los oficiales, se celebrarán en este Instituto, dando comienzo a las nueve de la mañana en los días del mes de junio próximo que a continuación se expresan:

Ingreso, día 1, del 1 al 100.

Idem, día 3, del 101 al último.

Primer curso, días 4 y 5.

Segundo curso, días 6 y 7.

Tercer curso, días 8 y 10.

Cuarto curso, día 11.

Quinto curso, día 12.

Sexto curso, día 13.

Segunda convocatoria todos los cursos, día 14.

Reválida tercer curso oficiales en segunda convocatoria, día 15.

Reválida tercer curso libre primera convocatoria por la mañana y segunda por la tarde, día 17.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados.

Castellón 23 de mayo de 1935.

El Director,

JOSE M. CONILLERA.

### Deportes

#### Ciclismo

##### PARA LAS FIESTAS DE JULIO

La Peña Ciclista "Castalia" sigue laborando con gran entusiasmo, para ultimar los Reglamentos por los que tienen que regirse las pruebas ciclistas y pedestres que tiene organizadas para los días 7, 8 y 9 de julio próximo.

Atender los cuantiosos gastos de organización, premios, carteles de propaganda y Programa oficial que se vá a editar, no sería posible, sin contar con el favor de todos los amantes del deporte.

Así lo comprenden las corporaciones oficiales y cuantos particulares se preocupan de la divulgación y actividad deportiva que es orgullo de esta región.

Por ello, contamos con la adhesión de varias entidades deportivas, en forma que demuestra cómo deben sentirse estas cosas.

Hacemos un llamamiento a los Industriales y comerciantes, de los que esperamos correspondan y se pongan a tono, contribuyendo a la medida.

Este es el caso de los donantes: Don J. Cantos, 100 pesetas; don A. Escuder, 25; don Luis Gual, una copa; don V. Segura, 50 pesetas; don P. Jorba, 15 pesetas; don J. Campos, 10 pesetas; un obsequio de la casa Embrocación Llodarmán: señores E. y J. Calpal, una copa; don I. Fernández, 5 pesetas; don V. Escuder, 5 pesetas; don P. Sol, 25 pesetas.

### Villarreal

#### REFORMA DEL PRESBITERIO DE LA IGLESIA DEL HOSPITAL

Hemos tenido ocasión de ver el proyecto de obras para la reforma del Camarín y Presbiterio del Santísimo Cristo del Hospital.

Sabíamos que dicho proyecto había sido encargado al Arquitecto diocesano don Vicente Traver y esperábamos por lo tanto, mejor dicho, teníamos plena seguridad de que las obras serían algo grandioso y digno de la devoción que Villarreal profesa al Santísimo Cristo del Hospital.

No en balde don Vicente Traver ha conquistado un nombre glorioso como habilísimo arquitecto, dejando elocuentes pruebas de su genio creador en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla y consiguiendo vencer en el concurso que se celebró para premiar el mejor proyecto de Iglesia Basílica en honor de Nuestra Señora de los Desamparados que se ha de erigir en Valencia.

La realidad superará todas nuestras esperanzas.

El proyecto que hemos visto es algo severamente grandioso, muy en consonancia por el estilo general de la Iglesia del Hospital y con la magestad de nuestro venerado Cristo.

La mesa del altar será de mármol y bronce así como el primer cuerpo del retablo que acaba en artística barandilla de bronce.

Ambos lados del presbiterio, dos cómodas escaleras empotradas en la pared, permitirán el acceso de los fieles hasta el divino Crucificado cuyos sagrados pies nos será dado besar para saciar nuestro amor y devoción a la bendita Imagen.

Esta irá encerrada en bellísimo camarín de estilo barroco y destacará sobre rico tapiz antiguo.

El afamado escultor Sr. Ponsoda ha construido tres bellísimos ángeles, que realzarán las bellezas del nuevo camarín.

Ambos lados del altar, contra las pilastras del arco que corona el altar, los ángeles de la Eucaristía, en cuyos trajes destacan los emblemas del Pan y del Vino, sostendrán sendos candelabros artísticos, y a los pies del Crucificado, el Ángel del Dolor llora la muerte de Jesús.

La actual ante-sacristía, mediante

hábil modificación queda convertida en Oratorio para las Hermanas de la Consolación, que asistirán a los Oficios divinos con tanta comodidad como si estuvieran en la misma Iglesia y dejarán desembarazados para mayor comodidad de los fieles el espacio que media entre el altar y el comulgatorio que también será nuevo y proporcionado en belleza y valor a las demás reformas que se introducen en la Iglesia.

Hasta en su aspecto exterior ganará mucho esta Iglesia, especialmente en la parte que cae sobre el barranco, que es la más visible desde el Arrabal del Carmen.

#### EXCURSION

Un numeroso grupo de alumnas y ex alumnas del Colegio de San Pascual dirigido por las beneméritas religiosas de la Consolación realizó el pasado miércoles una excursión a la capital de la Diócesis de donde regresaron el mismo día encantadas de las bellezas que han contemplado en su viaje y de las atenciones de que han sido objeto.

#### ENTRE NOSOTROS

Con motivo de las fiestas de San Pascual hemos tenido el gusto de saludar al arcipreste de Morella don Orencio Lucía, excoadjutor de esta arciprestal.

Para dar la primera comunión a su sobrinita María, ceremonia que ha tenido lugar con toda solemnidad en la arciprestal, se halla en esta ciudad el Prior de los Carmelitas Descalzos de Caravaca, Fray Manuel Mezquita.

Hemos tenido el honor de besar la mano al reverendo don Ricardo Moliner, organista de la arciprestal de Calaceite.

#### PRIMERA COMUNION

El jueves, a las nueve de la mañana en la capilla de San Pascual, recibió de manos del reverendísimo doctor don Javier Lauzurica la primera comunión la lindísima niña Anita Flors Verdía, hija de nuestros distinguidos amigos el culto farmacéutico don Luis Flors tan conocido por su larga y acertada actuación al frente de la Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes.

El Prelado oficiante pronunció una bellísima plática de circunstancias. Muy de veras felicitamos a la nueva comulgante y su distinguida familia.

### GRAN HOTEL

## Fuente En-Segures

Dirigido por Francisco Salazar

Nuevo Salón-Comedor y cocina excelente.

Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuartos de baño, peluquerías de señoras y caballeros.

Teléfono para conferencias desde el Hotel.

Auto-turismo, abonando una peseta por kilómetro, con derecho a cinco plazas.

PENSION COMPLETA, incluido desayuno, de 12'50 a 18'50 pesetas.

Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chofers y servidumbre de los señores agilitas.

Para familias, precios convencionales.

#### DETALLES Y CORRESPONDENCIA

Durante la temporada a la Administración del Hotel.

## ¡¡REUMATICOS!!

¿Queréis curaros rápidamente?

El tratamiento antirreumático

"KARAMEL"

(de los Carmelitas Descalzos) os resolverán inmediatamente el problema



De venta en Farmacias y en los Laboratorios

"AGUA DEL CARMEN" — TARRAGONA —

Depositario en Castellón: F. FONT. — GONZALEZ CERMA-18

## EL CAPRICHIO

el establecimiento mejor surtido en PARAGUAS, SOMBRILLAS, BOLSOS para señoras, PETACAS, CARTERAS, objetos de fantasía y artículos para regalos.

No lo olviden: Todos a visitar

## EL CAPRICHIO

G. CHERMA, 15. CASTELLON

Nueva parada de

## TAXIS

En la calle de Gasset (Frente H. Colón)

Servicio permanente

avisando al TELEFONO 594.

DORADO y MICHAVILA

Calle del Progreso, 6. CASTELLON

# De la vida local

## JUNTA DE SANIDAD

Ayer celebró sesión la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del señor gobernador civil, despachándose informes de abastecimientos de aguas y de grupos escolares.

## VACANTE

La "Gaceta" anuncia para su provisión la vacante de inspector farmacéutico municipal de Vistabella del Maestrazgo, cuya plaza tiene una dotación anual de 2.000 pesetas más el 20 por 100.

## REUNION DE FARMACEUTICOS

El Colegio de Farmacéuticos de la provincia celebró ayer junta general y la reunión, que transcurrió con gran tranquilidad, tuvo verdadero interés para la clase.

## ESCUELA DEL TRABAJO

A primera hora tiene anunciada su llegada a Castellón el director general de Enseñanza profesional, don Mariano Meredi, a fin de celebrar una reunión con el Patronato y profesorado de la Escuela del Trabajo de esta ciudad, creyéndose que ha de tratarse lo referente a la construcción del nuevo edificio.

## EXCURSION ESCOLAR

Ayer por la tarde estuvieron en Castellón, en visita de estudios, los niños de una Escuela de Morella, acompañados de sus profesores. Recorrieron la ciudad y visitaron los centros de enseñanza, en donde fueron acogidos cariñosamente.

## SERVICIO POSTAL

El servicio de "Paquete Muestra", recientemente establecido, empezará a regir el día 1.º de junio próximo y en esta provincia quedan autorizadas las estafetas de Alcalá de Chiverí, Almazora, Benicarló, Burriana, Nules, Onda, Segorbe, Vall de Uxó, Villarreal, Vinaroz, Viver y la principal de Castellón.

## EL EDIFICIO DE LA TELEFONICA

El próximo lunes empezarán las obras para la construcción del nuevo edificio de la Telefónica, adjudicadas como mejor postor al ingeniero industrial de Barcelona, don José Padrós, muy conocido en los medios sociales de Castellón.

## Juventud Tradicionalista

Ayer llegaron a Castellón los señores Lucendo, Zomoza y de la Flor en viaje de propaganda del primer Congreso nacional de las Juventudes Tradicionalistas y de la concentración de Montejura (Estella). Hoy a las tres de la tarde en el domicilio de esta Juventud darán orientaciones a los socios y a tal efecto se recomienda la asistencia.

## En el Ayuntamiento

### CONCEJAL ALMOTACEN

Para prestar el servicio de concejal almotacén durante la próxima semana, ha sido designado don Juan Guerrero.

### COMISIONES

El lunes deberán reunirse las comisiones municipales de Personal, Fiestas, Fomento de intereses locales, Policía Urbana y Enseñanza, Obras públicas municipales y Beneficencia y Sanidad.

## Gobierno civil

### TRANQUILIDAD

El señor Nofre dijo ayer a los periodistas, que por los telegramas recibidos de la provincia, la tranquilidad es absoluta.

## Audiencia Provincial

### DESOBEDIENCIA

Ayer se constituyó en la Audiencia el Tribunal de Urgencia, compareciendo ante el mismo como procesado por el delito de desobediencia a un agente de la autoridad, Melchor García Soler, cuya causa procede del Juzgado de la capital.

Acusó el teniente fiscal señor Senarega y defendió al del banquillo el letrado don Alfonso Gil Maties. Después de los informes de las partes el Tribunal dictó sentencia condenando a García a diez meses y un día de arresto, pago de una multa de 250 pesetas o en su defecto 25 días de cárcel.

### LESIONES Y JUEGOS PROHIBIDOS

También se celebró ante el Tribunal de Derecho la vista de la causa por lesiones y juegos prohibidos instruida por el juzgado de Nules, contra el vecino de Burriana, Pedro Vidal Ferrer.

Mantuvo la acusación pública el teniente fiscal señor Senarega, defendiendo al procesado el letrado don Federico García Pérez, asistiendo como procurador el señor Benedito.

La causa quedó concluida para sentencia.

## Notas militares

### EL CUERPO DE SUBOFICIALES

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" dispone que a partir de la próxima revista del mes de junio el personal del Cuerpo de suboficiales figure entre los oficiales y las clases de tropa en atención a la categoría que le concede la ley de su creación, y el personal del Cuerpo auxiliar subalterno, al final de las expresadas relaciones y por el orden numérico de sus respectivas secciones, ya que no tienen categoría ni asimilación militar alguna.

### UN TELEGRAMA

En la Comandancia general militar se recibió un telegrama del ministro de la Guerra, que dice así: "Puede V. E. autorizar asistencia concurso de tiro que Tiro Nacional celebrará en Barcelona días 28, 29, 30 y 31 corriente del personal jefes y oficiales y tropa fuerzas de su mando que esté en posesión título maestro tirador de arma corta o larga, efectuando los viajes por cuenta del Estado sin derecho a dietas, pluses ni gratificación alguna."

En su consecuencia S. E. el general encargado del despacho ha dispuesto que en las distintas plazas de esta División los interesados que deseen hacer uso de este beneficio dirijan sus instancias a los comandantes militares, acompañadas del título de maestro tirador, y dichos comandantes militares, a la vista de las necesidades del servicio, autorizarán la marcha de los que reúnan los requisitos fijados, expidiendo los correspondientes pases y dando cuenta de los designados a esta División.

## Escuelas y Maestros

### ANUNCIO DE VACANTES

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Castellón publica un anuncio en la "Gaceta" haciendo saber que efectuado en las fechas correspondientes a cada vacante de las que se citan el correspondiente concursillo y en virtud de haber quedado desiertas, se procede al anuncio de las mismas.

Para proveer en maestros. — Cuevas de Vinromá, unitaria número 3.

Para proveer en maestras. — Los

Cantos, mixta, (Puebla de Arenoso), nueva creación.

Bechí, sección graduada. Las escuelas de Cuevas de Vinromá (niños) y Bechí, sección graduada (niñas), pueden solicitarse por consortes.

## Sucesos locales

### UN JOVEN SE ARROJA AL PASO DEL EXPRES QUEDANDO MUERTO EN EL ACTO

Ayer a las ocho y media de la mañana, en el kilómetro número 68'997, inmediato a la estación del Norte, se arrojó al paso del exprés, (Sevillano) José Agust Bernat, de 22 años de edad, dueño del comercio-droguería de la calle de Salmerón, número 152 de esta ciudad.

El desdichado quedó muerto en el acto.

Pocos instantes después se personó en el lugar del suceso el juzgado instruyendo las diligencias oportunas y ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

Practicado un registro en las ropas del José Agust, fueron halladas, entre otros objetos, tres cartas dirigidas a la madre del suicida, al director del Banco de Caastellón y a José Marco Vicent.

Parece ser que el móvil que indujo a este desventurado a poner fin a sus días, fué la mala marcha en el negocio.

Ayer por la tarde se verificó el entierro de su cadáver, desde el Hospital al campo santo.

Que Dios se apiade de él.

### Almazora

DESPUES DE HERIR A DOS "TOREROS" UNO DE ELLOS GRAVEMENTE, UN TORO SE MATA DE UN TESTARAZO CONTRA LA BARRERA

Con motivo de las fiestas de Santa Quiteria, se celebró ayer tarde una corrida de vaquillas.

A la salida de una de las fieras, y frente a la Casa Capitular, arremetió contra un grupo de improvisados toreros, alcanzando a José Dominguez Mundina, de 58 años de edad, natural de Almazora, produciéndole graves heridas.

Rápidamente fué trasladado el herido a la enfermería, siendo asistido por los médicos don Ricardo Agut y don Joaquín Aragonés, apreciándole diversas heridas, una de ellas gravísima en la región pectoral que le interesa el pulmón.

El mismo toro hirió después al vecino del Grao, conocido por "Curret de Tarazona", causándole heridas leves.

Más tarde, el mismo toro, al ser citado desde la barrera, arremetió contra la misma furiosamente, dándose un golpe violentísimo en la cabeza que le produjo la muerte instantánea.

## Registro civil

### Nacimientos

Encarnación Garcés Mondina, Barrachina, 29.

María Pascual Agost, Escultor Viciano, 28.

### Defunciones

Fidel Boix Blasco, 42 años, Mendizábal, 19.

Juan Feliu Soler, 77 años, Isaac Peral, 4.

### Matrimonios

Vicente Tomás Gozalbo con Angeles Tomás Pallarés.

Manuel Sancho Paachés con Teresa Fabregat Falomir.

José Claver López con Beatriz Pérez Delgado.

Vicente Ordóñez Ramos con Rosa Mundo Ag.

## CRONICA DE SOCIEDAD

### DIEZ REGLAS PARA CAUTIVAR A LOS HOMBRES

Según la famosa "star" cinematográfica Claudette Colbert, las diez reglas porque deben dirigirse las mujeres para "castigar" a su sexo contrario, son: 1.—La mujer debe ser ante todo femenina. 2.—Pero siendo femenina debe interesarse y participar en los deportes que interesan a los hombres. 3.—Escuchar con interés y atención. 4.—Sin entregarse a devaneos o venturas, debe procurar atraer a todos los hombres en general. 5.—Debe conquistarse el respeto del sexo opuesto, creándose una misión o una ocupación que ponga de relieve sus dotes. 6.—Ante la adversidad debe mostrarse valerosa y comprensiva. 7.—Debe procurar que su conversación sea interesante. 8.—No tratar de dominar o imponer sus opiniones. 9.—Debe seguir la moda en sus manifestaciones más discretas, evitando las exageraciones para que el hombre a su lado se sienta orgulloso y no molesto. 10.—Debe ser sincera.

### Marcharon

En el expreso de ayer tarde, partió para Madrid, nuestro querido amigo el doctor don Gonzalo Alonso Viana, con objeto de tomar parte en la ponencia de la Asamblea de Tocólogos de España.

—A Valencia, después de una breve estancia entre nosotros, regresó el barón de la Puebla don Federico Vallés y el abogado don Amador Sanchis.

—A Uclés, (Toledo), el diputado provincial don Rodolfo Beltrán y los abogados don José Sanz Cabrera y don Vicente Llopis Arnau, para asistir a la Asamblea que las Juventudes de la C. E. D. A. celebrarán hoy en dicha población.

—A Peñíscola, para pasar unos días con sus hijos y reponer su salud, la distinguida señora doña Milagro Bermell, de Alloza (don Antonio).

HOY Exponemos el NUEVO FORD V-8 1935

Le invitamos a admirar la revelación motorista del año. C. Asensi. 17 (junto al Capitol)

### Llegaron

De Madrid, el culto médico y concejal doctor don Francisco Llopis, con su bella esposa, nacida María Gasco Carbó y su hermosa hija María del Carmen.

—También de Madrid, el ex diputado provincial don Manuel Alegre y su distinguida esposa doña María Saenz.

—Para ver a su hija Asunción, se encuentra entre nosotros, el médico doctor don Vicente Alloza.

### Comisionados algarroberos

Regresaron de Madrid, el representante del Sindicato Agrícola Obreiro, don José Rocafort; el delegado de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas, don Francisco Fabregat Ripollés; don Tomás Ripollés, del Sindicato de Policía Rural; el doctor don Francisco Llopis, del Sindicato de Riegos y don Ignacio Villalonga, de la Asociación de Ganaderos; don Fausto Borgoñón, del Sindicato Agrícola de Vall de Uxó, y don Vicente Traver Guinot, del Sindicato de San José de Artana.

### Traslado

Por razón de su nombramiento de Cura Económico de Benlloch, ha trasladado su domicilio a dicha población desde San Mateo, nuestro estimado amigo el Rvdo. don Jaime Agut, Presbítero.

### Enfermos

Se encuentra mejor de la afección que sufre en un oído, la lindísima niña Amparín Moreno Mateo, hija del celoso Inspector provincial de Higiene Pecuaria, don José Moreno.

—En franca convalecencia, ha sido dado de alta en la Clínica Operatoria, la respetable señora doña Virtudes Belliure, viuda de Doménech.

### El Director General de Enseñanza Profesional

Hoy, a primera hora, es esperado en Castellón el Director general de Enseñanza profesional, don Mariano Meredi.

Para tratar de este viaje se reunió ayer la Junta del Patronato y Claustro de profesores de la Escuela profesional del Trabajo.

### CORDIALMENTE INVITAMOS A USTED A EXAMINAR EL NUEVO FORD V-8 1935

en su salón exposición: C. Asensi, 17.

### Natalicio

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña, la bella señora doña María Adell, esposa del culto Inspector de Primera Enseñanza de Murcia y hermana de nuestro querido amigo el oficial de la Diputación don Manuel.

Reciban los padres de la recién nacida y sus familiares nuestra felicitación por el feliz natalicio.

### EL NUEVO FORD V-8 1935

Se expone en los salones del Concesionario Francisco Balaguer C. Asensi, 17 — Caastellón.

### Matrimonio de regreso

Regresaron del viaje de bodas, el joven industrial don Francisco Miró Hernández y su bella esposa, nacida Tónica Sales Guillén, restablecida de la dolencia que le sorprendió durante su estancia en Córdoba.

Reiteramos nuestra felicitación al joven matrimonio.

### Traslado de domicilio

El Gestor Administrativo Colegiado D. RAFAEL BELTRAN, ha cambiado su domicilio y despacho de la calle Mayor, 24, a la casa número 33, bajos de la misma calle.

## Concierto por la Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutará nuestra Banda Municipal en el Templete, bajo la dirección del maestro don Eduardo Felipe, hoy a las seis de al tarde.

I "Lope", pasodoble, G. Pastor. "A orillas del Danubio azul", valse, J. Strauss. "La Dolorosa", selección, J. Serrano.

II "En el jardín de un Monasterio", intermedio, Ketelbey. "1812", overtura solemne, Tschalkowky.

III "La Corte de Faraón", selección, S. Lleó. "Rapsodia húngara núm. 2", Listz. "Lagartijilla", pasodoble, J. Martín.

## Regalos

Aderezos y objetos-regalo para casamientos y comuniones

### Platería Font

González Chermá, 82

MEDIAS SEDA NATURAL a 3'50

ALMACENES CAZADOR Alilozza, 109 — Colón, 76

# El 15 de Mayo y la F.O.C.

El día 15 de mayo, aniversario de la publicación de las Encíclicas pontificias "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno", documentos de inestimable valor para todos los obreros, celebramos la fiesta del Trabajo Cristiano los que tenemos a gala militar en las filas del sindicalismo católico.

Este año, al igual que los anteriores, los sindicatos que integran la Federación de Obreros Católicos de la provincia atendiendo a las indicaciones del Comité Directivo han celebrado solemnemente su fiesta del Trabajo.

Todos los sindicatos han conmemorado su fiesta con un acto religioso, científico o de propaganda de las inmortales encíclicas que conmemoramos. No podía ni debía faltar el acto religioso con el cual diésemos a entender que si nuestros sindicatos se basan en las doctrinas inmortales de la Iglesia, como fieles hijos de la misma nuestro primer trabajo en ese día debía consistir en ofrecerle los más puros afectos de nuestras almas muriéndonos con el pan eucarístico, fortaleza y guía de los caminantes y de los que combatimos las tenaces luchas de las ideas más peligrosas mil veces que las de las armas.

Después nuestros propagandistas salieron a pesar del tiempo tan intempestivo como nos obsequió natura en ese día a propagar las semillas salvadoras de nuestra sindicación católica-obrera.

Muchas eran las poblaciones que tenían que visitar dando conferencias, mítines, etc., pero entre ellas merecen capítulo aparte.

## EL MITIN

En la industrial, noble y nunca bien ponderada Villafranca del Cid esperaban a nuestros propagandistas una ingente multitud de compañeros de nuestros sindicatos y de los sindicatos extremistas ávidos de oír las únicas doctrinas que pueden salvar al obrero trabajador y honrado. Después de un cambio de impresiones sobre la situación de nuestros sindicatos, por lo avanzado de la hora y por lo intempestivo del tiempo los directivos y los congregados decidieron aplazar el acto para después de comer.

## EL MITIN SUSPENDIDO

Cuando ya el salón de la Federación Obrera "La Esperanza" se hallaba atestado de público y los oradores dispuestos a trasladarse al local, un recado del señor Alcalde hace que el mitin no se celebrara. El comandante del puesto teniente de la Guardia civil de Albocácer, se opuso a que el acto se celebrara; cosa a la cual no opusieron resistencia nuestros propagandistas.

Aquel día no se pudo celebrar el acto pero nuestros propagandistas, entre los que se hallaban el Presidente de la Confederación de Levante y nuestro querido presidente de la F. O. C. promete volver a visitarnos.

## EN VALL DE UXO

El mitin de Vall de Uxó tuvo lugar a las cuatro de la tarde en el Centro Obrero Católico, que estaba atestado de público, obreros y obreros en su mayoría, y muchos al no encontrar cabida en el local se quedaron en la calle, desde donde oían a los oradores.

Antes de la parte de propaganda del mitin, varios niños de los que asisten a las escuelas del Centro recitaron bonitas poesías de carácter

pedagógico, religioso y social, y fueron muy aplaudidos. Después se procedió al reparto de sendas libretas de la Caja de Ahorros del Centro, con una imposición inicial de diez pesetas, entre los alumnos de dichas escuelas más estudiosos y aplicados.

En el mitin hizo la presentación de los oradores el señor Cura de Burriana, y acto seguido hablaron el presidente de la Confederación de Obreros Católicos de Levante José María Esteve; Vicente Martínez, obrero de Nules y ex alumno del Instituto Social Obrero, y el director don Rafael Ramón Llin, Consiliario de la Casa de los Obreros de Valencia.

Todos fueron muy aplaudidos en sus discursos, y antes de terminar el acto estos oradores abandonaron el local para marchar seguidamente a Almazora.

## EN ALMAZORA

Cuando los señores Martínez, Esteve y Ramón Llin llegaron a esta población ya les esperaban numerosísimos obreros que llenaban por completo la planta baja del floreciente Sindicato Agrícola de San José. Y ello no obstante, aun acudieron más obreros y obreras que se apretujaban en el salón, formando un auditorio en el que habría, sin duda, más de dos mil almas.

Hecha la presentación de los oradores, habló en primer término José María Esteve Victoria, que esbozó a grandes rasgos el contenido doctrinal de la Encíclica "Rerum Novarum" y puso de manifiesto la trascendencia que para el mundo obrero tuvo su publicación. Habló también de la importancia que tienen para los trabajadores los seguros sociales.

Vicente Martínez, de Nules, habló cerca de una hora de temas de palpitante actualidad para la clase obrera, poniendo de relieve los engaños del socialismo y sus utopías, y cómo la Iglesia, en todo tiempo, ha sido la mejor defensora y amparadora de la

clase proletaria. Señaló las ventajas y virtudes de la sindicación cristiana.

Finalmente el doctor Llin pronunció un vibrante discurso, en el que enalteció la figura gigantesca del Papa León XIII, el Padre de los obreros, que, dejando guiar su corazón por la inspiración del cielo, dictó el inmortal código del trabajo, que no otra cosa es su maravillosa Encíclica "Rerum Novarum".

Arenegó a los obreros y a las obreras a perseverar sin desmayo en su lucha contra el error entre sus hermanos de clase, a los que deben aleccionar continuamente con su conducta, con su ejemplo, con sus obras. Acoabó diciendo que esperaba que este Sindicato de Almazora fuera muy pronto el más potente de cuantos integran la Federación provincial y la Confederación regional.

Los señores Esteve, Martínez, y, especialmente, el señor Llin, recibieron clamorosas ovaciones del nutrido auditorio.

## EN BURRIANA

Por la noche y en el local de la Unión Obrera de Burriana, celebróse también un importantísimo acto de propaganda sindical, que se vio extraordinariamente concurrido y en el que hicieron uso de la palabra los señores Sanahuja, Martínez y otros obreros de la localidad, que fueron asimismo muy aplaudidos.

## Vacúnese contra la viruela

Durante la semana del domingo 19 al sábado 25 de mayo de 1935, puede usted vacunarse contra la viruela gratuitamente.

Su médico le vacunará durante dicha semana con vacuna de primera calidad.

Vacúnese contra la viruela! Campaña del Instituto provincial de Higiene de Castellón.

LEN V. DIARIO DE CASTELLÓN

## PUBLICIDAD PERNICIOSA

### El incentivo de la inmoralidad

Va siendo unánime la protesta de las gentes contra la inmoralidad que de todo se adueña en estos tiempos, como fruto destacadísimo de la postguerra. Porque la inmoralidad no estriba sólo en que las mujeres vistan ropas que parecen de cristal o pegadizo al cuerpo como si de goma fueran; ni consiste sólo en que las hijas de Eva se depilen las cejas para pintar en su lugar unas absurdas líneas apenas visibles; ni en el desenfado del coqueteo bautizado con el barbarismo de "flirt". La inmoralidad que nos domina se extiende por todos los ámbitos de la vida, se manifiesta en todas las actividades de la sociedad. Inmoralidad es el delito en todas sus formas, desde la ratería insignificante del descuidado, hasta la gran estafa científica de millones y de cientos de millones, pasando por el atraco pistola en mano, por la falsificación de cheques, de billetes de banco, de entradas de fútbol. Inmoralidad es el cinismo de los caballeros de industria que como pulpos de la burocracia chupan glotonos el jugo de dos, de cuatro, de más empleos y cargos. Inmoralidad es la picaresca de la política, de los financieros modernos, de los propagandistas de teorías políticas y sociales tan llenas de contenido demagógico como vacías de sinceridad y de honradez.

La inmoralidad prospera y crece, no nos hagamos ilusiones imaginando que va en descenso, gracias, principalmente, al incentivo de la publicidad. Esa publicidad hace que cualquier asesino, cualquier pobre infeliz que haya matado a su padre, a su madre, a sus hermanos y a sus cuñados, pase a las páginas de las revistas y de los rotativos mostrando su rostro, entrando y saliendo del juzgado, convertido en personaje de actualidad. Esa publicidad llena columnas de los periódicos relatando la vida y los milagros de un cartarista, de un agitador, de un asesino, de un pistolero, de un contrabandista, de la madre que ahoga a su hijo al nacer. Se hace la propaganda del inmoral, se hace casi héroe al actor de un hecho delictivo, reprochable o simplemente incorrecto.

¿En quién radica la fuente del mal? ¿En el público lector, o en la Prensa? No cabe duda, no hay disyuntiva. La culpa es íntegramente de la Prensa, que adolece de una falta lamentable de seriedad, busca lo truculento, hace novela mediocre a base de cualquier suceso. Atrae hacia lo inmoral el interés del público. Este toma lo que le dan y sin darse cuenta es educado por las lecturas que se ponen a su alcance.

Ha variado mucho la Prensa en el transcurso de los años. La Literatura tiene cada vez menos cabida en las revistas que se llaman gráficas y que constituyen un escaparate de soberbias, necedades, crímenes y estupideces. El Arte ha tenido que mercantilizarse y denigrarse para que el artista pueda subsistir. Todo ha sido puesto al servicio de los "gangsters", de las "misses", de los "liders". Todo adulación, todo servilismo, todo incentivo de la inmoralidad.

Los diarios, por su parte, salvo contadas excepciones, recorren la misma trayectoria. Una columna entera para explicar cómo un bruto des hizo a otro la quijada en una presa de "catch as catch can"; veinte líneas para resumir una conferencia cultural. Una página para el asenato de turno, y tres telegramas verborrágicos para informar de la tiran-

tez entre Italia y Abisinia. Es el incentivo de la inmoralidad que tiene su mayor palanca en la Prensa.

Acaso fuera más exacto decir desmoralización que inmoralidad, porque la sociedad está desmoralizada; no tiene concepto de la moralidad; por lo tanto no puede tenerla de la amoralidad. La sociedad es amoral, no inmoral. El daño es menor en este supuesto, porque la amoralidad se remedia creando una moral, mientras que la inmoralidad necesita ser destruida previamente antes de sustituirse con la moralidad.

La Prensa no advierte muchas veces su labor desmoralizadora y por ello prosigue la obra perniciosa. Pero si la Prensa no lo advierte deben ser los gobernantes quienes lo adviertan y una vez advertidos poner el remedio. Italia ofrece un ejemplo digno de meditación. Leyendo la Prensa italiana es difícil hallar noticias sobre suicidios, atentados, asesinatos, estafas, riñas de vecindad y todo cuanto pueda contribuir a servir de tema al espíritu de imitación. Ciertamente, a la Prensa italiana se le imponen restricciones de otros ordenes, que no pueden ser aprobadas por un periodista, pero en todo cuanto significase socavar la moral social esas restricciones tienen una justificación muy sólida.

La ley sobre Prensa que casi todos los españoles han estado combatiendo con sobrada razón, que más que ley de Prensa parecía un Código Penal contra los periodistas, tiene o tenía—no sabemos si hablar en presente o en pretérito, porque tememos verla resucitar amenazadora—ese defecto primordial de orientarse en un sentido exclusivamente político y represivo. Hubiera sido mucho más lógico, más conveniente y más eficaz para dignificar la Prensa y para redundar en beneficio de la sociedad española, que en lugar de limitar la expresión del sentimiento y del pensamiento hubiera tendido a impedir que los periódicos puedan ser, como por desgracia vienen siendo en excesivo número, el más peligroso incentivo de la inmoralidad o de la amoralidad, y un elemento más disolvente popularizar a un cretino, que reproducir íntegro un discurso contra la política gubernamental y hasta contra las instituciones políticas y sociales.

Es necesaria una ley que impida los celestinajes voluntarios o involuntarios de la Prensa; mucho más necesaria que la espada de Damocles que quieren suspender sobre los periodistas, más que sobre los periódicos, los que imaginarán el proyecto de ley antiperiodística que, si llegase a entrar en vigor tal como fuera concebida, sólo conseguiría aumentar la amoralidad ambiente familiarizando a los escritores con la idea de visitar la cárcel con mucha más facilidad que ahora y que en los tiempos del bienio, que ya sería el colmo de la facilidad.

JUAN OSES HIDALGO

## Aparato Multi-copista

Se desea adquirir por Colección Agentes Comerciales. Ofertas a Mayoral, 103.

LANAS FANTASIA "MONCAYO" ALMACENES CAZADOR. Alhóza, 109. Colón, 7.

**UN CHOCOLATE PARA ABATES**

**CHOCOLATE N. P. U.**

TABLETA 190 GRAMOS, PTAS. 1,15

**Elgorriaga**

MARCA JOVEN DESDE 1700

y toda persona de buen gusto: Chocolate N. P. U., de Elgorriaga. Finura, aroma, sabor... ¡Delicioso! Crudo, a la francesa, etc.

Otros clases especiales: PRIMOR - CUMBRE - CHOCOLATE CON LECHE - MANA - ALMENDRADO.

**El mejor Purgante AGUAS DE CARABAÑA**

**Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas**



# El concurso para la adquisición de trigo fué declarado desierto

## Las operaciones de compra-venta de potros para el Ejército y unas denuncias

### Una circular a los Delegados de Trabajo para que vigilen las estadísticas de parados

**DESANIMACION**  
 Madrid. — La desanimación en el Palacio de la Castellana fué hoy casi absoluta, ya que, como es sabido, el jefe del Gobierno se encuentra en Córdoba.

Regresará el lunes.  
**LA REAPARICION DE "EL SOCIALISTA"**

Madrid. — A primera hora de la tarde el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, habló con los periodistas y les dijo que el ministro había tenido numerosísimas visitas y que por esta causa no podía recibirles.

El subsecretario agregó que por encargo del ministro tenía que rectificar la versión que publica "El Sol" de esta mañana en relación con las manifestaciones que atribuía a Portela Valladares, respecto a la reaparición de "El Socialista".

—Aquella referencia no es exacta, y, sin duda, con falta de intención, ha desfigurado los hechos que se haya permitido entrar en detalles que la discreción impone en este asunto.

Añadió Echeguren que mañana se propone asistir al banquete homenaje en honor del presidente del Consejo, al que concurrirán todos los diputados por la región andaluza y plazas de la Soberanía de Marruecos.

Según nuestras noticias, efectivamente, estaba equivocada la versión que publicaba "El Sol" de esta mañana en relación con lo ocurrido en el Consejo de ministros, sobre el asunto de "El Socialista".

Si nuestros informes son ciertos, lo ocurrido fué que Portela, ministro de la Gobernación, hizo una cerrada defensa en favor de la inmediata reaparición del órgano socialista. En estos términos se produjo también el ministro de Marina, Royo Villanova. Los ministros de la CEDA hicieron una enérgica oposición a la reaparición de El Socialista, hasta que tomó la palabra Gil Robles, quien dijo que estando pendiente de discusión por las Cortes el proyecto de Izquierdo Jiménez, no parecía prudente que se resolviera el asunto de la reaparición del mencionado diario hasta tanto que se hubiera discutido aquel proyecto.

### PETICIONES Y VISITAS

Madrid. — El ministro de Justicia recibió numerosas visitas, entre ellas a una comisión de la Unión Farmacéutica Nacional, al Comité de la Asociación de Alguaciles, que hizo al ministro diversas peticiones en beneficio de la clase, y a la directiva de la Asociación de Profesores Auxiliares de las Escuelas de Anormales, que solicitaron de Casanueva su apoyo para la reforma de sus plantillas, equiparándoles a los auxiliares de Institutos.

### EL CONCURSO PARA LA ADQUISICIÓN DE TRIGOS

Madrid. — Al recibir esta mañana el ministro de Agricultura a los periodistas, les manifestó:

—La noticia interesante de hoy es el concurso para la adjudicación del monopolio del maíz y adquisición de los trigos. Para mí, el resultado no ha sido una sorpresa, porque entiendo que las condiciones del pliego no eran para atraer a los negociantes, como ya dije en el Parlamento desde el banco azul.

Como les digo, el concurso ha sido declarado desierto, por no haberse presentado ningún postor. Esto me hace pensar que los españoles son tan inexpertos en esta clase de negocios que no han visto lo fabuloso que era.

Yo creo que los negocios son buenos o malos. Si son buenos, el dinero no repara en acudir.

Tengo interés en destacar que hoy es para mí un día de gran satisfacción y al mismo tiempo de pena. Lo es de satisfacción, porque el resultado del concurso demuestra que el ministro de Agricultura había estudiado a fondo el problema, y de disgusto, por la pérdida de tiempo que hemos sufrido, lo que únicamente perjudica a los agricultores.

Ante el resultado negativo de estos dos concursos, tengo pensada una solución, que propondré al Gobierno en el Consejo de ministros del martes y cuya fórmula no puedo anticipar a ustedes, por el respeto que mis compañeros de Gabinete me merecen.

Esta es la síntesis de la conversación que tuvo hoy el señor Velasco con los periodistas.

El ministro estaba molesto porque los negociantes sólo acuden a negocios en los que no hay ningún riesgo y sí ganancias enormes.

### LA PLAGA DE LA LANGOSTA

En la Dirección de Agricultura facilitaron una nota relativa a la extinción de la plaga de la langosta.

Se refiere primero a las denuncias recibidas sobre existencia de la langosta en varios puntos y a las medidas adoptadas por los Gobiernos anteriores, excitando a las juntas locales para que observaran los campos invadidos, al objeto de que al confeccionar los presupuestos, se dedicaran cantidades para la extinción de esa plaga.

Luego da cuenta de la cantidad invertida por el ministerio de Agricultura para tal objeto, que se eleva a 750.000 pesetas. Además se ha designado personal técnico y capacidades prácticas, temporeros, etc., para auxiliar al personal de las Secciones Agronómicas de las provincias afectadas por la plaga.

### LA CONSTRUCCION DE Locomotoras

El ministro de Obras públicas recibió esta mañana la visita de una comisión integrada por el presidente de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao, el de la Cámara de Comercio, ingeniero jefe señor Comin y diputado señor Horn.

La visita tenía por objeto interesar del ministro que con motivo de la confección de los presupuestos semestrales, se restablezca la consignación necesaria para ejecución de los proyectos de la Junta de Obras de Bilbao.

Marraco les manifestó que como tiene que esperar a que se le dé la cifra global de gastos de puertos, al hacer la consignación en los presupuestos, hará cuanto le sea posible para restablecer o aumentar la consignación para Bilbao.

También recibió a una comisión de secretarios de Sala del Tribunal Supremo.

### UNA NOTA SOBRE CIERTAS DENUNCIAS

En el ministerio de la Guerra facilitaron la siguiente nota:

"El ministro de la Guerra, coincidiendo con el sentir de la oficialidad afectada, ha dispuesto que por el coronel Fernando de Enrile, del regimiento número 3, se practique una información en averiguación del fundamento que puedan tener las quejas formuladas respecto a la forma de realizar las operaciones de compra-venta de potros para el Ejército. Se ha interesado de la Asociación de Labradores que coadyuve con De Enrile en su labor de investigación.

Si de ella se desprenden difestos de procedimiento, se corregirán; si se perciben responsabilidades, se exigirán rápidamente, pero la no existencia de los unos ni de las otras llevará inmediata la averiguación del origen de la especie lanzada que, por su calidad de inexacta y calumniosa, sería sancionada en las personas de sus autores, en la forma y cuantía que determinan las leyes."

El ministro de la Guerra recibió esta mañana a una comisión de la junta directiva de Acción Popular de Palencia, presidida por el jefe provincial de aquella organización, señor Cortés.

El objeto de esta visita era entregar ante el señor Gil Robles, al señor Cartés, un álbum con las firmas de todos los asociados palentinos.

También le invitaron a un acto que ha de celebrarse en Palencia con motivo del cuarto aniversario del primer mitin que la minoría llamada agraria, de las Cortes Constituyentes celebró en solicitud de revisión de la Constitución.

A Gil Robles le pareció admirablemente el propósito y la finalidad del acto y prometió que si se lo permiten sus ocupaciones asistirá a él.

A las 2'30 de la tarde el ministro recibió a los informadores.

Se refirió a la nota que había entregado a la prensa por medio de su secretario y contestando a preguntas de un informador dijo que las denuncias se habían recibido por diversos conductos y por medio del periódico "A B C".

Conversó con los periodistas acerca de la discusión de la ley de Prensa, y dijo:

—Hoy no se reúne la comisión, pero creo que en su última reunión se aprobó una fórmula de Portela Valladares, que han aceptado casi todas las oposiciones.

El debate continuará la semana que viene.

Preguntado si iría al acto de Palencia, contestó:

—Si puedo iré, pero para mí lo primero es estar en Madrid.

Otro periodista le pidió alguna noticia como vicepresidente del Consejo que es él, y Gil Robles terminó su conversación diciendo:

—Yo no actúo como vicepresidente del Consejo; yo me limito a trabajar en el ministerio de la Guerra.

### VISITAS

El señor Royo Villanova recibió al capitán laureado señor Sevillaño, al almirante Quiñán y al rector de la Universidad de Valladolid, señor De la Villa.

Respecto a la construcción de locomotoras dijo el ministro que el acuerdo del Consejo de ayer fué adjuicar en firme la mitad de las 125 máquinas, o sea, aproximadamente, 68, y a los precios fijados ya, sin perjuicio de acometer la construcción de las restantes al resolver el problema total de los ferrocarriles.

# Notas deportivas

## (Servicio especial de la agencia Noti Sport exclusivo para este Diario)

### ESPAÑOLES CONTRATADOS EN FIRME PARA LA VUELTA A FRANCIA

París. — "L'Auto", periódico organizador de la Vuelta Ciclista a Francia da cuenta de los corredores contratados ya en firme para la Vuelta a Francia. Son el alemán Kurt Steepel para el equipo de su país y los españoles Cañardó, Esquerria y Vicente Trueba para el equipo español.

### EL GRAN PREMIO DE BERCHEM

Amberes. — Se ha disputado la carrera ciclista, Gran Premio de Berchem, sobre un recorrido de 160 kilómetros en el que han participado 115 profesionales.

Ha sido ganada por Hardiquet, en 3. 55 m. Tras él, en el mismo tiempo, Cardinal, Dictus, Leopold, etcétera. Kaers, el campeón mundial abandonó en el kilómetro 135 por pinchazo.

### EL ESPAÑOL VILLAPADIerna INSCRIPTO PARA EL GRAN PREMIO DE PICARDIA

París. — Hoy domingo se disputará la carrera automovilista, Gran

reformas que ha creído conveniente introducir en la vigente ley de Jurados mixtos.

Ha confeccionado un cuestionario que hoy mismo quedará en poder del Consejo de Trabajo para que informe sobre él.

Agregó que hoy se enviará por el ministerio una circular a los delegados de Trabajo para que vigilen el servicio de estadística de los parados, pues tiene la impresión de que en muchos casos se falsea la verdad, y ahora —añadió— este servicio es muy necesario, pues las provincias, al ver que el Estado facilita obras, posiblemente aumentarían el número de parados con objeto de que los poderes públicos aumentaran también las cantidades asignadas.

Respecto a denuncias presentadas en este ministerio relacionadas con jornales, dijo que desde luego no las cree con carácter grave, aunque algunas de ellas parece que son contra contratistas de obras del Estado, y esto encierra mayor gravedad.

El ministro está dispuesto a sancionar todas las transgresiones de la ley vigente, pero sobre todo se impondrán las sanciones debidas a cuantos contratistas dejen de cumplir sus contratos.

Dijo también Salmón que se había enterado del gran número de obreros portugueses que vienen a España y ofrecen sus trabajos por salarios pequeños. En atención a los muchos que se encuentran en España sin ocupación, el ministro ha dado órdenes de que se les haga ver la necesidad de volver a su país.

Refiriéndose a la crisis obrera en Mazarrón, dijo que esta noche saldrá para allí un delegado especial con objeto de estudiar el problema planteado en aquella zona y proponer los remedios más convenientes. Además de la cantidad consignada es posible que se puedan dedicar algunas otras de los fondos de Cultura Social, puesto que la ley no se opone a ello.

Manifestó también que cumpliendo el acuerdo tomado en uno de los últimos Consejos, el señor Gil Robles le había remitido una nota en la que le comunicaba que desde el 13 del próximo junio serán colocados 125 obreros en la fábrica de armas de Oviedo, escogidos entre los que no estuvieron complicados en los sucesos revolucionarios y que esperaba que los demás ministros se irán dando cuenta de los colocados en las obras que han de comenzar para aliviar el paro.

Premio de Picardía. Wimille y Ba-neist son considerados favoritos. La prueba se correrá sobre un circuito de 9.963 kms, con un total de 400 kilómetros y participarán 14 corredores entre los que estará el español Villapadierna.

### LOS PARTICIPANTES EN LA CARRERA DE AVUS

Berlín. — En la carrera automovilista del Avus, considerada como hoy revancha del Gran Premio de Trípoli tomarán parte los siguientes corredores: Nuvolari y Chirón, bimotores Alfa-Romeo; Varzi, Stuck, Leiningen y Rosemayer, Auto Unión; Caracciola, Fagioli, Brauchstich y Geter con Mercedes; Etancellin y Zehender con los nuevos monoplanos Maserati de ocho cilindros. Además correrán Dreyfus, Siena, Ruesch y Balestrero.

### BAER-SCHMELLING EL 17 DE AGOSTO EN WEMBLEY?

Londres. — La British Boing Board off Centrol, ha dado su conformidad a que el match Max Baer-Max Schmelling se celebre en Londres el 17 de agosto.

La B. B. C. pone a los organizadores determinadas condiciones. Walter Rotehberg, organizador de Hamburgo cree que la pelea podría celebrarse dicho día en el Stadium de Wembley.

La bolsa del campeón, Ma Baer ascenderá a cuatro millones y medio de francos.

### QUINCE DE LOS TREINTA ISOLES PARA LA VUELTA A FRANCIA

París. — "L'Auto" publica los nombres de quince de los corredores ciclistas de los treinta que participarán en la Vuelta a Francia, organizada por dicho periódico, en calidad de iseles. Son los siguientes: Denell, Debruickere, Bernardoni, Santivar, Cesni, Leroux, Louvel, Fayolle, Hiltar, Granier, Coralini, Lachat, Pictogne, C'aux, Martin y Berti.

### EL ESPAÑOL Y SUS JUGADORES

Barcelona. — El Español ha puesto en libertad doliciosamente a todos sus jugadores menos a Prat y Bosch. También se considera posible el licenciamiento de Solé. Esto no quiere decir que vaya a prescindir de todos ellos, sino que va a seleccionarlos e ponerlos en cuarentena para ver cual le conviene y cual no.

Uno de los licenciados, como cosa segura es Iriondo el que parece será traspasado a un club del Norte probablemente el Donostia o el Arenas. Marti que también quedará en libertad tiene el propósito de retirarse.

El Español se halla en tratos con los defensas ingleses cuyos nombres se reserva y ha ultimado ya el contrato del entrenador Mr. Lowe que lo fué del Donostia para que se encargue de la preparación del primer equipo del once blanquiazul. Trabat permanecerá en el club como entrenador suplente y se encargará de un equipo profesional barato que actuará en segunda categoría y que se formará a base de las Peñas españollistas "Pausas" y "Edelmiro" cuya denominación será Club Deportivo Hércules.

**Doctor Francisco**  
**Antolí Candela**  
**Nariz Oído Garganta**

Consulta diaria excepto martes y sábados.  
 A partir del mes de mayo consulta económica todos los jueves para pobres de 5 a 7 tarde.  
 Colón, 33, pral.

# LA ESCISION EN EL PARTIDO SOCIALISTA

## Se han formado dos importantes grupos.--El artículo de Indalecio Prieto origina su exteriorización.--Lo sucedido en la última reunión de los veintinueve.--El plan de defensa nacional.--Extraordinaria animación para la Asamblea de Ucles

### A ALICANTE

Madrid. — Ayer noche salió para Alicante el ministro señor Chapa, con objeto de asistir a un banquete que sus amigos le ofrecieron.

### UN BANQUETE

Ayer se celebró el banquete al nuevo director general de Montes, señor Pflüger. Asistieron Martínez de Velasco, Villanova, el subsecretario de Agricultura y otros amigos. Se pronunciaron discursos.

### LA LEY DE ALCOHOLES

El diputado Tarín ha manifestado en el Congreso que la ley de alcoholes constituye un avance que se había conseguido en muchos otros países.

Como el problema vitivinícola no se resuelve solo con los alcoholes, se crea la supresión de las importaciones y el saneamiento de los mercados.

### ADQUISICION DE DOS CASAS

La comisión parlamentaria de Gobierno interior acordó en su reunión ayer comprar dos casas inmediatas a la Cámara para acoplar la mayoría de las dependencias, mientras se construya el nuevo edificio para las Cortes.

### HOMENAJE A LA GUARDIA MUNICIPAL

El martes se celebrará el homenaje a la guardia municipal. Se impondrán las cruces concedidas por el ministro de la Guerra a los funcionarios distinguidos y se entregará a la guardia municipal la bandera que le concedió el Gobierno.

### BANDA DE GAITEROS

Ayer por la mañana desfiló por la banda de gaiteros escoceses de Gibraltar. Hoy y mañana dará conciertos en la agrupación musical.

### ASAMBLEA DEL COMERCIO DEL AUTOMOVIL

Continuó ayer sus sesiones la Asamblea del Comercio e Industria del Automóvil. Se acordó protestar del proyecto que crea el impuesto de exportación. Se tomaron acuerdos sobre la garantía y seguros.

### LO SUCEDIDO EN LA COMISION DE LOS VEINTINUEVE

El diputado por Barcelona, Juan Ferrer, ha manifestado que después de lo sucedido en la reunión de la Comisión parlamentaria de los veintinueve tendrán que dar cuenta los representantes de los argumentos expuestos contra las acusaciones sobre todo en lo que afecta al aspecto internacional.

Maura y yo — dijo — advertimos el peligro que encierra esa acusación y ahora Alcalá Espinosa resalta este aspecto. Yo creo que no hay materia para mantener la acusación y además que ésta es un peligro.

### LA REFUNDICION DE DOS MINISTERIOS

Asistieron Romanones, directores del conservatorio, varias autoridades municipales y muchos periodistas. No se pronunciaron discursos.

Consejos de ministros comenzó a estudiarse la refundición de los ministerios de Guerra y Marina en el de Defensa Nacional.

El ministro de Marina ha manifestado que hablaron sobre este asunto Gil Robles y Lerroux y que al intervenir él convinieron todos en lo improcedente de realizar tal idea.

El plan de defensa nacional presentado por el ministro anterior lo estudiará la Comisión y yo propondré ligeras modificaciones.

Quiero que la defensa costera e insular no se malogre por las alteraciones políticas.

El plan necesita para desarrollarse cinco años. Y me propongo contar para ello con todos los partidos a fin de hacer una obra eminentemente nacional.

### DESANIMACION

A causa de la ausencia de muchos ministros, los centros informativos estuvieron muy desanimados ayer por la tarde.

### DISIDENCIAS EN EL PARTIDO SOCIALISTA

A causa del artículo que publicó Prieto en "La Libertad", se ha ahondado más la división que existía entre los socialistas.

Han celebrado una interesante reunión varios sprimates del partido socialista y significados elementos de la Juventud, causante del artículo de Indalecio Prieto.

En el partido existía ya una escisión que acaudillaba Besteiro y el artículo publicado por Prieto ahondó más esas diferencias.

En una de las reuniones Fernando de los Ríos pronunció un discurso en el que dijo que necesitaba meditar y retirarse de la actuación política hasta que el partido acordara el rumbo que debe adoptar.

Existe el grupo de Besteiro y otro favorable a la Internacional, creyendo que ahora no se puede aliar el partido con Moscú, pues los soviets se repliegan en su política por los compromisos que están contrayendo.

El sector de izquierda del partido califica de dura la conducta de Indalecio y realiza gestiones para reunir el Congreso nacional a fin de liquidar este asunto.

### ANTE EL ACTO DE UCLES

Los centros de Acción Popular estuvieron ayer tarde animadísimos, limitándose todo lo relativo al acto de Ucles.

Asistirán a la concentración cincuenta mil afiliados. Ayer salieron doce autocars y hoy saldrán diez y ocho, habiendo marcha ayer muchos muchachos a pie.

A las cinco se celebrará una misa cantada y luego se dará lectura a la lista de los mártires de la causa.

Se leerán los 19 puntos de la JAP y se pronunciarán discursos.

Hablará Salmón y asistirá Gil Robles.

Por la tarde se celebrará concurso de bandas, de bailes y de cantos populares.

### AL DISCURSO DE AZAÑA

Han salido para Valencia muchos elementos izquierdistas en autocars para asistir al discurso de Azaña.

### A ELISA SOUSA

García Sanchiz obsequió con un banquete a Elías Sousa, presidenta de la orquesta sinfónica de Portugal.

Asistieron Romanones, directores del conservatorio, varias autoridades

municipales y muchos periodistas. No se pronunciaron discursos.

### JUNTA DEL BANCO HIPOTECARIO

El Banco Hipotecario celebró Junta general ordinaria.

Se aprobó el ejercicio de 1934. Se acordó repartir un dividendo del 6 por 100 y otro supletorio de 20 pesetas por acción.

Al personal del Banco se le concede una participación del 3 por 100 y cien mil pesetas para la caja de pensiones.

### AVISO DE DESPIDO

La empresa constructora del ministerio de Obras públicas notificó a los obreros que el sábado próximo suspenderá los trabajos por falta de consignación.

El paro afecta a quinientos. Una comisión visitó a Marraço que le dijo que nada puede hacer hasta que el ministro de Hacienda conceda nuevos créditos.

### LA CONSTRUCCION DE LOCOMOTORAS

El jefe de la minoría vasca visitó al ministro de Obras públicas para tratar de la construcción de locomotoras en la factoría de Vizcaya.

Marraço dijo que se acordó adjudicar ahora la construcción de 68 locomotoras y quedan 125 para adjudicar cuando se resuelva en conjunto el problema ferroviario.

### UN PROMOTOR DE BOXEO

De Francia llegó el promotor de boxeo Dickson con motivo del combate para disputarse el campeonato del mundo entre Marcel Thill y el español Ignacio Ara, en la plaza de toros Monumental el próximo sábado 1 de junio.

No desconfía de que gane el español.

### DE MADRUGADA EN GOBERNACION

De madrugada el subsecretario de Gobernación entregó una nota que dice:

"El presidente del Tribunal de Garantías acogió favorablemente las indicaciones de Portela Valladares para que los ex consejeros de la Generalidad, cuyo juicio comenzará el lunes, permanezcan en el Palacio de Justicia el tiempo que media entre la sesión de la mañana y la de la tarde, pudiendo comer su ración ordinaria sin acompañamiento ninguno."

De madrugada el subsecretario de Gobernación entregó una nota que dice:

"El presidente del Tribunal de Garantías acogió favorablemente las indicaciones de Portela Valladares para que los ex consejeros de la Generalidad, cuyo juicio comenzará el lunes, permanezcan en el Palacio de Justicia el tiempo que media entre la sesión de la mañana y la de la tarde, pudiendo comer su ración ordinaria sin acompañamiento ninguno."

## Ultimas noticias de provincias

### EL VIAJE DE LERROUX

Córdoba. — En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de Lerroux.

Este recibió un telegrama del aviador Pombo, desde Nathaal, que dice: "Viva España. Después de saludarle tengo el gusto de comunicarle que hoy comenzaré las etapas americanas."

Lerroux comentó el telegrama y dedicó calurosos elogios al aviador. Después se celebró un banquete en honor del jefe del Gobierno.

Se le entregó el título de hijo predilecto.

Hablaron el presidente de la Diputación, el gobernador, que solicitó remdio para el paro obrero.

Vaquero expuso su resolución de trabajar siempre por amor a Córdoba.

Lerroux dijo que vio columnas

sus aspiraciones en los momentos difíciles y que espera contar con la opinión nacional íntegra sin distinción de republicanos ni monárquicos.

Alguna vez pensé que mis amigos se convertirían en adversarios y éstos en amigos, como así ha ocurrido ahora.

Agradec el agasajo y expresa el deseo de que en su sepultura le echen una pelota de tierra cordobesa.

### GUARDIAS DE ASALTO ARRESTADOS

Barcelona. — Han sido arrestados los guardias de asalto Pascual Polo y Francisco Calvo, que participaron en varios atracos y además facilitaron armas a los revoltosos.

### EL DISCURSO DE AZAÑA

Valencia. — El discurso que hoy pronunciará Azaña en el campo de Mestalla será retransmitido a toda España.

### UNA DIMISION

## Por la distribución de una cantidad

### EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

Madrid. — El ministro de Instrucción ha recibido la siguiente carta que está siendo objeto de animados comentarios:

"Excelentísimo señor: La Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos y Dramáticos elevó al señor ministro predecesor de vucencia una propuesta destinada a remediar en parte la crisis del teatro. Dicho señor ministro desatendió a esta Junta y dispuso que con los fondos indicados se dotase, con pretexto del tricentenario de Lope de Vega, a dos Sociedades de aficionados y a determinada y privilegiada compañía— que públicamente alardea de la concesión lograda—cuyas inspiraciones artísticas coinciden en uan misma persona.

Al volver vucencia a dirigir el ministerio de Instrucción pública, ha ratificado el acuerdo de su predecesor con preferencia al de esta desdichada Junta, creada por vucencia, y tampoco ha prestado atención a las iniciativas y proyectos que estudiamos en beneficio del teatro y de los que oportunamente dimos cuenta, labor que consideramos fundamental. Ello nos obliga, con harto sentimiento, a presentar a vucencia la dimisión con carácter irrevocable.

Esta Junta, al dar por terminada su desinteresada tarea, se complace en expresar su gratitud a su ilustre presidente, el señor subsecretario, cuyo celo, interés por el teatro e inteligencia ha podido comprobar; cualidades y actitudes que contras-

tan con otras de las que también se ha dado perfecta cuenta. Viva vucencia muchos años.

Madrid 23 de mayo de 1935. — Antonio Estremera, Pablo Luna, José Serrano, Tomás Barrás, Jacinto Guerrero, Francisco Alonso, Carlos Arniches, Emilio González del Castillo. (Rubricados).

Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes. Madrid."

Este acuerdo fué tomado por aclamación en la última sesión de la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos y Dramáticos, absteniéndose únicamente don Luis París y don Manuel Carballada, delegado representante del ministerio y secretario de la Junta, respectivamente, en su calidad de funcionarios.

## Intereses naranjeros

### La exportación a Francia PARA ESTA DECENA

Madrid. — La "Gaceta" publica la siguiente orden de industria:

"Primero. — Durante la última decena del mes corriente se atribuirá a cada exportador de naranja a Francia el 32 por 100 de sus exportaciones a dicho país durante en igual periodo de 1934.

De la cantidad resultante se traerá un 10 por 100 para la producción organizada y para nuevos exportadores.

Segundo. — El plazo para presentar instancias en los S.O.I.V.R.E. autorizados por el número sexto de la orden mencionada terminará el día 26 inclusive, del mes en curso.

Tercero. — Cada oficina de los S. O. I. V. R. E. comunicará inmediatamente por el medio más rápido a la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria, las cantidades que hubiesen librado y las correspondientes al diez por ciento que estuviesen pendientes de ser libradas.

Cuarto. — De existir sobrantes de cupo, se atribuirán a cada oficina de los S. O. I. V. R. E. en proporción a la suma de las cantidades acreditadas por los exportadores en cada una de ellas, destinándose dichos sobrantes de cupo, en primer término, para compensar a los exportadores que en la primera decena, antes de la regulación establecida por la orden de 8 de mayo, hubieran salido perjudicados por no haber obtenido certificaciones de exportación, si no hubieran sido ya compensados en la segunda decena y, en segundo término, para incrementar el diez por ciento de la producción organizada y de nuevos exportadores."

## Enfermedades de los ojos

### DOCTOR E. WIEDEN

BURRIANA

Calle de García Hernández, núm. 67 (Antes San Bartolomé)

Horas de consulta: Los martes y viernes de 4 a 7 tarde

En Valencia: P. Emilio Castelar, 2

**rtivas**

**Agencia Noti**  
(este Diario)

Picardía, Wimille y B...  
considerados favoritos. La  
correrá sobre un circuito  
kms, con un total de 40  
y participarán 14 corre  
e los que estará el españa  
na.

**TICIPANTES EN**  
**RRERA DE AVUS**

En la carrera autom...  
Avus, considerada como  
cha del Gran Premio de  
marán parte los siguientes:  
Alfa-Romeo; Varzi, V...  
ningen y Rosemayer  
n; Caracciola, Fagioli,  
h y Geter con Mercedes  
y Zehender con los m...  
planos Maseratti de och...  
Además correrán Dreyfus  
sch y Balestrero.

**HMELLING EL 17**  
**TO EN WEMBLEY?**

La Brithis Boing Boing...  
ha dado su conformidad  
atch Max Baer-Max Sch...  
celebre en Londres el 17

B. C. pone a los orga...  
terminadas condiciones.  
Rothemberg, organizador  
go cree que la pelea se  
brar dicho día en el St...  
embley.

del campeón, Ma Bar...  
a cuatro millones y me...  
cos.

**DE LOS TREINTA**  
**RA LA VUELTA**  
**A FRANCIA**

"L'Auto" publica los no...  
ince de los corredores  
los treinta que partici...  
Vuelta a Francia, orga...  
icho periódico, en calid...  
on los siguientes: Deni...  
Bernardoni, Santivane...  
ux, Louvel, Fayolle, H...  
r, Coralini, Lachat, P...  
x, Martin y Berté.

**DL Y SUS JUGADORES**

El Español ha pue...  
a doficiosamente a todos  
es menos a Prat y Bosch...  
considera posible el li...  
o de Solé. Esto no quiere  
aya a prescindir de todos  
que va a seleccionarse  
cuarentena para ver cual  
y cuál no.

OS licenciados, como  
Iriando el que parece  
ado a un club del Norte  
x, Martin y Berté.

ate el Donostia o el Ar...  
que también quedará en  
e el propósito de reti...

bl se halla en tratos con  
s ingleses cuyos nom...  
rva y ha ultimado ya el  
entrenador Mr. Lowe  
del Donostia para que se  
la preparación del pri...  
el once blanquiazul.  
necerá en el club como  
suplente y se encargará  
o profesional barata que  
segunda categoría y que  
a base de las Peñas es...  
Pausas" y "Edelmira" y  
inación será Club De...  
ules.

**Francisco**

**li Candela**

**Óido Garganta**

diaria excepto mar...  
s y sábados

el m-s de mayo con...  
ómica todos los jue...  
obres de 5 a 7 tarde

ión, 33, pral.

FRANQUEO CONCERTADO  
Red. Admón., Caballeros, 11  
Teléfono, 258  
Apartado Correos, 18

# Diario de Castellón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Castellón, capital, DOS pesetas.  
Provincias, trimestre, 6 "  
Extranjero, año, 60 "  
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS



ANUARIO DE LA EDUCACION

La F. A. E. (Federación de Amigos de la Enseñanza) nos pide nuestra colaboración para publicar por segunda vez el "Anuario de la Educación, y Enseñanza Católica en España", que obtuvo gran éxito el curso pasado.

A este fin, que gustosísimos queremos complimentar, invitamos a nuestros asociados de escuelas y colegios, particulares, nos remitan los datos necesarios para que puedan ocupar un lugar honorífico en dicho Anuario, contribuyendo al mismo tiempo al perfeccionamiento de esta obra, que ha de constituir una clara apología de lo que es en España la Enseñanza Católica, y un evidente clamor de lo que quiere el pueblo español.

Nuestros asociados sirvanse contestar a las siguientes indicaciones: "Población... Provincia... Nombre del Colegio... calle... núm... Teléfono... Para varones o hembras; gratuito, semigratuito o de pago. — Enseñanzas: primaria o secundaria; número de alumnos internos, media pensión, externos. — Clases especiales; como Taquigrafía, Mecanografía, idiomas, Música, etcétera. — Preparación carreras especiales, indicando cuales son. — Preparación oposiciones a... Clases profesionales de la mujer".

Dichos datos, remitánsenos a la Presidencia de nuestra Asociación (Villareal), desde donde serán enviados a Madrid.

La F. A. E. hace resaltar que esta colaboración le será además de ayuda "para multitud de iniciativas y actividades".

Y ya sabemos como sabe cumplir la F. A. E. con sus promesas. Colaboremos con fe y entusiasmo.

## NUEVA ASOCIACION

En Santander, la bella ciudad norteña de los Cursos de Verano, se acaba de constituir la Asociación de Maestros Católicos, afiliada a la Federación Católica de Maestros Españoles.

Una más que viene a fortalecer la Cruzada contra los enemigos de la sociedad cristiana española.

## NUEVO SOCIO

Se ha dado de alta en nuestra Asociación, la competente Maestra Nacional doña Carmen Sancho Beltrán, de San Vicente de Cortes.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

## ATENAS

Nos escriben de Madrid, que la sección de Enseñanza primaria de esta importante revista pedagógica, corre a cargo de la Federación de los Maestros Católicos, y se nos invita a que colaboremos en ella.

Ya lo sabe nuestros asociados; las páginas de "atenas" quedan esperando y deseando estampar las firmas de los nuestros bajo sus producciones literarias sobre sus experiencias o adquisiciones pedagógicas.

He aquí el contenido del número de mayo de "atenas":

"En memoria del P. Dominzo Lázaro (fundador de "atenas"), por Carmen Gayarre de Gil; Psicometría y educación, por R. Blanco Sánchez; La Pedagogía de la Religión, por Hispánicos; Cooperando a la Acción Católica, por María Celina; Los exámenes de Ingreso en la Universidad, por E. Herrera; L'ecole Abbatiale Maredsous y educación litúrgica, por Jesús Martínez H; Nuestros exámenes de Segunda enseñanza, por M. Martínez de la Nava; Cuestiones científicas de Pedagogía, por José Tala-

## ESTAMPA CAMPESINA

# La misión de Juanera

Recorriendo aquellos vericuetos del pago. Con sus recios borreguiles de becerro, la bandolera al pecho y la terecrola a la espalda. Era el guarda de las viñas.

Todo el campo parecía estremecido aún por la resurrección de la Pascua. Porque allí, en aquellas soledades luminosas, es donde había sentido Juanera, dos días antes, el anuncio glorioso de las campanas. Vió que en la mañana azul el cielo se dilataba más alto, que un silencio que parecía presentimiento palpataba en las luces de la campiña y que de pronto todo vibró, como sacudido por el eco que venía remozando las vidas y las cosas: "Cristo ha resucitado".

Y vió que los retoños de las higueras parecían más verdes y que los brotes de las vides parecían más tiernos y las hierbas más olorosas y que hasta el agua de los regatos había cobrado una transparencia nueva y un rumor de gracia y de salud.

Con el sombrero en la mano sa-

yero; Del hacer escolar, por José María G. Lozano; La corrección de los ejercicios de lenguaje, por Miguel Deyá; Actualidad Pedagógica, Movimiento Educativo, notas bibliográficas, Libros recibidos, Revista de revistas (nacionales y extranjeras)".

## LICEO PEDAGOGICO

Nuestro socio de Honor, el "Liceo Pedagógico" de Valencia, ha dado fin al cursillo quinto, de los que con notable éxito viene organizando. El tema corrió a cargo del doctor J. J. Barcia Goyanes, y versó sobre "La posición del niño ante la escuela y el maestro, consecuencias pedagógicas".

Apremios de espacio nos impiden por hoy ocuparnos de tan notable conferencia. Más, aprovechamos la ocasión para felicitar al doctor conferenciante, y al "Liceo Pedagógico" que tan acertadamente viene desarrollando esos cursillos culturales en la ciudad del Turia.

có entonces su corazón emocionado al encuentro de las campanas y exclamó dando una voz alta a la campiña.

—¡Cristo ha resucitado!

Esta soledad, llena de efusiones, era, su compañía desde el domingo. —Hoy como tercer día de Pascua —pensó—no vendrá naide entavía a las viñas.

Pero casi a la vez percibió como un rumor agazado en el silencio. Un rumor que él, por guarda, conocía ya y adivinaba como el aliento delator del delito. Alzose entonces sobre la punta de los pies y pudo distinguir a Manoli en las gaviotas de la viña de Froilo. En seguida, saltando por entre los líneas de cepas, acudió a la heredad atropellada y sorprendió a su conocido segando unas manadas de hierba con el hocino. A Manoli y a un pequeño hijo suyo que desnudaba una alcachofa de sus pencas sábroras y las comía con una delectación y una tranquilidad admirables.

—Hombre—exclamó—¿no tenías bastante con venir a segar la hierba a Froilo sino que has dao lugar a que el chiquillo le coma las alcachofas, en lo que él tiene puestos sus cinco sentidos y con lo delicado que es?

—Es verdad—contestó Manoli—En cuati a la yerba pensé que pa ná le podía hacer falta a Froilo y en cuanti a la alcachofa no está bien, pero el muchacho no las había comido nunca en la vida. Y era una tentación verlas ahí tan reponollus y no poder dar a un niño el gusto de que comiera una sola vez una alcachofa.

—Pues le pisan un callo a Froilo y no chillá como va a chillar en cuanti se entere. Está mirándose en ellas y loco me tiene recomendándome la guardería. Y aunque sabe uno pa qué las quiere, uno es guarda y ante tóo tiene que cnmplir con su obligación.

—Pues ese es el caso, Juanera, que toos samebos que Froilo las tie-

ne destinás pa que se relambie la boca con ellas la carpanta que entretiene ese sinvergüenza y hay que ver, que se las coma una pécora con preferencia a una criatura que no las había probado nunca y en ver cómo las miraba daba compasión. Además te digo que yo a sabiendas, no le hubí consentido que cortara esa alcachofa, pero aprovechando un descuido mio el muchacho se acercó a ellas y no pudo resistir la tentación y ya sabes lo que son los muchachos: que no tienen conocimiento.

—Si, si tóo eso está bien comprendí y yo soy el primero que me hago cargo, pero soy guarda y tengo que cumplir con mi deber y no puedo evitarte la denuncia.

—¡Maldito sea el queso!... ¿Pero no habrá pa un caso como estos una disculpa cualquiera con lo que uno quede a bien con su conciencia de guarda? Manoli el infelice que va esta mañana a segar yerba a la viña de Froilo y el demonio del crío, el más chico de sus hijos, que va con él, ve una alcachofa y como no las había robao nunca, pensando que estaban mu ricas la arranca y se la come, y una alcachofa destiná al servicio del mal porque estaba guardada por una mala mujer—la perdía esa que mantiene Froilo—y una criatura desventurá sin tener siquiera madre que le haiga podio dar un gusto en la vida. Y ponga usted la denuncia a Manoli por una alcachofa pa que en el jugao le saquen cuatro o cinco duros que pa si quisié el desgraciao y por otro lao cálese usted como guarda una cosa que ha visto y aguante usted las reclamaciones de Froilo y sufra usted la vergüenza de que le digan que es usted un mal guarda y que no sabe cumplir con su obligación. ¿Pero pae cura, no habrá pa estos casos una miájilla de respiraero en que uno esté tranquilo sin agraviar los males de un infeliz?

Y el párroco sonrió bonachonamente.

—Vete a ver a Froilo. Es tu deber. Y le cuentas el caso tal como ha sucedido. Pero con las mismas razones que me has estado a mí diciendo. Sin quitar una tilde de cuanto piensas. Y que Dios ponga tino

en tus palabras. Luego vienes a decirme el resultado de tu misión.

—Pues aquí está un hombre, amigo Froilo. Una mala noticia te traigo: las alcachofas que tenías en la viña se las ha comio el pequeñín de Manoli.

—Y tú, ¿pa qué sirves entonces? —En primer lugar pa ser guarda y sorprender a Manoli, como te he sorprendido, y en segundo lugar, pa venir a decirte que esa denuncia no se debe poner, y como no se debe poner pues, ¡caray!, a ver si tú eres capaz de consentir que se ponga.

—Pero tú sabes pa quien estaba destiná esa alcachofa?

—Precisamente por saberlo vengo yo a verte. Fuera pa una necesidad tuya, incluso pa un capricho legítimo, y Juanera, el guarda, abajaría la cabeza sin rechistar. Pero entre una sinvergüenzonería tuya, porque eres un sinvergüenza con el escudado que estás dando y la desgracia de un niño infeliz que pa comer una alcachofa tiene que quitarla, la razón, y aquí la razón es tener entrañas, está de parte del desventurado.

—¿De modo que ese es tu papel de guarda?

—Es mi papel de hombre, que también tengo obligación de defender. Como guarda, si tú quieres, le pongo la denuncia y en el juzgado le sacan cuatro o cinco duros; pero como hombre, yo me quito un día la bandolera, te aguardo en el camino de las viñas y te doy una tanda de palos que ni tiempo te dejo siquiera a que puas llamar al cura y te libre de los profundos infiernos, que si no los hubiera los tenía que haber, pa que tú y otros sinvergüenzas como tú purguéis lo malos que sois en la vida, mientras los más güenos sufren tanto y pasan tantos dolores.

Cuanti mejor estarías, so malanga, buscando una mujer decente pa casarte con ella y siendo padre honrrao y sabiendo lo que son los hijos del corazón y las penas de hijos y sabiendo lo que es una mujer que no tenga que avergonzarse si algún hijo la llama "madre". Pero, ¿tú crees, so bigardo, que si tuvías una mujer honrrá que te hubia dao hijos del alma, tú ibas a consentir la denuncia? Tú lo que eres un desgraciao. Eso: un desgraciao.

—Así como lo oye usted, pae cura, se lo espeté—terminó Juanera—. Y ahí tiene usted a Froilo, que se ha venido detrás de mí con las orejas gachas y quie arreglar todas sus cosas como Dios manda...

Y el cura abrazó a Juanera: —Vete en la paz de Dios. Instrumento de Dios. Por eso dí yo a tu embajada el nombre de misión. Que a veces Dios se vale hasta del corazón de un guarda ignorante para hacer la obra de un misionero...

Antonio REYES HUERTAS

MEDIAS SEDA  
las mejores y más económicas  
ALMACENES CAZADOR  
Z. Illzoza, 109 — Colón, 76

Análisis Químicos  
Industrial completo  
Análisis clínico  
Análisis de alimentos  
Certificados de garantía  
LABORATORIOS MENTIS  
Príncipe, 5 y 7. MADRID

COMUNIONES :-: COMUNIONES  
hermoso y extenso surtido  
ALMACENES CAZADOR  
Alloza, 109 — Colón, 76

## Bagazo de Ricino



## Marca «EL LEON»

# AGRICULTORES

Sustituyendo una parte de los abonos químicos por BAGAZO DE RICINO MARCA «EL LEON» como abono orgánico vegetal de precio barato, se obtienen resultados verdaderamente sorprendentes y económicos

Informes, muestras, etc.,

RAMON GODES, González Chermá, 132. Apartado núm. 30. Teléfono 166.  
Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas, Herrero, 3. Tel. 253.

CASTELLON

DE SUSCRIPCIÓN  
capital, DOS pesetas  
trimestre, 6 "  
o, año, 60 "  
UELTO 10 CENTIMOS

...ras. Luego vienes a de-  
ultado de tu misión.

...ui está un hombre, ami-  
na mala noticia te traí-  
chofas que tenías en la  
na como el pequeño de

...a qué sirves entonces?  
er lugar pa ser guarda  
a Manoli, como le he  
en segundo lugar, pa  
te que esa denuncia no  
er, y como no se debe  
caray!, a ver si tú eres  
sentir que se ponga.  
sabes pa quien estaba  
alcachofa?

...ente por saberlo vengo  
...era pa una necesidad  
...a un capricho legiti-  
...ra, el guarda, abajaba  
...rechistar. Pero entre  
...zonería tuya, porque  
...ergüenza con el escán-  
...das dando y la desgra-  
...afeliz que pa comer una  
...ne que quitarla, la ra-  
...a razón es tener entra-  
...parte del desventurao.  
...lo que ese es tu papel

...apel de hombre, que  
...o obligación de defen-  
...uarda, si tú quieres, fe  
...uncia y en el juzgado le  
...o cinco duros; pero  
...yo me quito un día  
...te aguardo en el cami-  
...te y te doy una tanda  
...ni tiempo te dejo si-  
...puas llamar al cura y  
...os profundos infiernos,  
...hubiera los tenía que  
...tú y otros sinvergüen-  
...purguéis lo malos que  
...da, mientras los más  
...tanto y pasan tantos

...restarías, so malan-  
...una mujer decente pa  
...la y siendo padre hon-  
...lo que son los hijos  
...y las penas de hijos y  
...que es una mujer que  
...avergonzarse si algún  
..."madre". Pero, güe  
...rdo, que si tuvías una  
...que te hubia dao hijos  
...bas a consentir la de-  
...que eres un desgra-  
...desgraciao.

...lo oye usté, pae cura,  
...terminó Juanera—Y.  
...a Froilo, que se ha  
...de mí con las orejas  
...arreglar todas sus co-  
...sas manda...  
...brazó a Juanera:  
...a paz de Dios. Instru-  
...s. Por eso di yo a tu  
...nombre de misión. Que  
...se vale hasta del con-  
...guarda ignorante para  
...de un misionero...

...o REYES HUERTAS

DIAS SEDA  
y más económicas  
NES CAZADOR  
9 — Colón, 76

mímicos  
completo  
fálico  
e alimentos  
s de garantía  
ORIOS MENFIS  
y 7. MADRID

S --: COMUNIONES  
y extenso surtido  
NES CAZADOR  
Colón, 76

# Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Martes 28 de mayo de 1935

Núm. 3.154

## EL TIEMPO

Estado del cielo: Variable.  
Evaporación: 1'3.  
Agua recogida: 2 milímetros.  
Presión atmosférica: 758'2.  
Temperatura máxima: 20'0.  
Idem mínima: 13'4.  
Dirección del viento: SE.  
Recorrido del v. en 24 h.: 90 ks.  
Humedad relativa del aire: 78.

## Grandioso acto de Derecha Regional Agraria en Morella Los oradores critican la labor de las izquierdas y se ocupan de la actuación del gobernador civil de Castellón

A las once y media de la mañana se celebró el domingo en Morella un grandioso acto comarcal de la Derecha Regional Agraria, con motivo de celebrarse la inauguración oficial del nuevo centro del partido y la fusión de las fuerzas que ya militaban en esta organización con las que acudían don Manuel Breva.

El acto resultó brillantísimo. El teatro, donde se celebró, estaba materialmente abarrotado de público, entre el que figuraban muchas señoras. Más de tres mil personas se habían reunido para aclamar la doctrina de la D. R. A.

Los oradores fueron recibidos con clamorosas ovaciones. El presidente del Comité local, el señor Gisbert.

**HEGO SEVILLA**

Este joven propagandista expone la doctrina del partido, analiza las condiciones de carácter político y social que propugna. Ataca la política de izquierdas y se ocupa de la actuación de la CEDA en los últimos acontecimientos políticos.

Recuerda el triunfo católico del mes de noviembre y excita a las mujeres a educar a sus hijos en los principios fundamentales de la civilización cristiana para formar una generación que sienta, piense, y ame lo que los hombres de derecha a fin de que España pueda dormir tranquila sobre el lecho de su historia.

**MANUEL BREVA**

Dice que no va a pronunciar un discurso sino a razonar su asistencia a este acto, porque con frecuencia visitaba la ciudad de Morella y está en íntimo contacto con las fuerzas derechista de su comarca.

Hace poco habló en el mismo lugar pero en plan completamente distinto al actual, pues figuraba en las filas de otro partido político, el conservador. Justifica su cambio de actuación política en su amor a España, que coloca por encima de los intereses personales, y en la compenetración con los principios de Derecha Regional Agraria, que son los únicos que pueden salvar a España. Nosotros somos hombres de dere-

cha, que tenemos fe en Dios y llamamos nuestro ideales. Excita a sus amigos a dar al olvido todo lo pasado, a deponer todo lo que pueda ser motivo de discordia y a fundirse todos en un brazo de hermanos para seguir en la labor que realiza la CEDA para renovar España.

Recuerda la actuación del bienio, en la que fue herida el sentimiento religioso y el mismo espíritu ciudadano.

La raíz fundamental de España, que es la Religión, está atacada desde la misma ley Constitucional. Recuerda que al amparo de esa constitución la imagen del Sagrado Corazón de Jesús que presidía la Casa Capitular de Morella fue arrancada un día y envuelta en unas sucias arpilleras conducida hasta el cementerio. Es preciso que ahora todos prometamos no descansar hasta que en procesión solemnisima vuelva desde el cementerio esa misma imagen a presidir la vida municipal. Los concejales que entonces acordaron entornizar la imagen del Sagrado Corazón en el Ayuntamiento fueron acusados. Hoy ha sido revalidado su rectitud administrativa y política por los Tribunales. Es preciso que todo el pueblo de Morella los revalide también.

Todos como un solo hombre deben aprestarse a la defensa de los sentimientos patrióticos. Es necesario que los aldabonazos que a la revolución dieron los sucesos de Cataluña y Asturias no se repitan y para eso hemos de poner como muralla infranqueable nuestros pechos.

Termina excitando a todos a contestar con los hechos al grito triunfal que a aquellas mismas horas resonaran en Uelès: ¡Presente y Adelante!

**EL DIPUTADO MARTI**

Porque la CEDA es un partido de disciplina es por lo que durante la campaña electoral no acudió a Morella y es por tanto ahora la vez primera que se presenta ante los amigos y simpatizantes de aquella comarca.

Los diputados de D. R. A. no vienen a pedir votos sino a ponerse nuevamente a la disposición de todos y

darles cuenta de su actuación. Recuerda que en la campaña electoral estuvo perdido de noche en un pueblo próximo a la capital del Maestrazgo y a las dificultades con que tropezó para salir a la carretera por desconocer los caminos, lo cual consiguió gracias a los servicios de una excelente familia de masoveros. También España estuvo perdida en las barrancas del izquierdismo y merced a los servicios prestados por los hombres de la CEDA ha podido salir a la carretera de su reconstrucción y de su salvación.

En párrafos de gran elocuencia exalta la figura de Gil Robles. Demuestra como muchas veces los hombres de la CEDA han tenido que irse dejando trozos de su corazón en la actuación política para salvar a España.

Hemos seguido el camino de la amargura, cuando dominaban las izquierdas a las que inspiraba sólo el odio y la destrucción, fuimos víctimas de atropellos y del capricho, subimos hasta el Calvario y después de nuestra excursión, nos encontramos en la Resurrección y en el Tablor.

Recuerda la propaganda de los hombres de izquierda por los pueblos del Maestrazgo, las promesas de reparto social y de igualdad. Combate duramente estas doctrinas y demuestra su imposibilidad en la práctica. De ellas sólo salen beneficiados los aprovechados y los vivos.

Prueba con argumentos de gran solidez la necesidad de que haya clases sociales, pero al mismo tiempo que reine la justicia social. Nosotros queremos que los ricos sean padres de los pobres pero no padrastros.

Examina la crisis industrial que atraviesa el pueblo de Morella y analiza sus causas que no son otras que el haber llevado a la práctica las doctrinas demoleadoras del socialismo, en las que vibra la lucha de clases. El socialismo no persigue más fin que llevar la desolación y la miseria a los hogares obreros para después servirse de éstos como base para sus fines revolucionarios.

La gente se va percatando ya de a donde conducen estas doctrinas y le prueba que el trabajador bueno y honrado cada día más se aleja de estos caminos de error y de pasión, que sólo llevan a la destrucción de la sociedad sin conseguir mejoría económica para nadie, obedece esto a que antes el obrero tenía trabajo donde ganar el pan para sus hijos y en cambio ahora tiene que pasar hambre y no tiene pan para su familia. Así es como sólo puede servir como medio para la destrucción.

Ahora, vencida la revolución externa, pero no la interna, debemos procurar por todos los medios que esta última quede realmente sofocada y aquella no resurja. Es hora de un examen de conciencia de nuestra actuación social.

Señala la diferencia que existe entre los diputados que sirven a su ideal y a la nación y los que sólo persiguen su bien particular. Descubre que a él se le ofrecieron diez mil duros si prestaba apoyo a determinada gestión en favor de la importación de aceite y como la rechazó indignado, porque por diez mil duros no vende la mitad de los intereses de su provincia. Es llegado el

momento que se instaure una época de honradez y austeridad.

Habla de la necesidad de que cada cual cumpla con su deber. No se pueden conformar las derechas con tener 115 diputados en el Parlamento y 5 ministros en el Gobierno. Este debe ser el primer paso de nuestro triunfo definitivo. Hace falta que todo el Poder sea para el jefe, no para que se alce en dictador sino para que todos se sientan comprometidos al cumplimiento de la ley.

Gil Robles es el salvador de España, pero al mismo tiempo es la víctima de España, porque cuanto es, y tiene al servicio de España está.

Habla de la accidentalidad de las formas de Gobierno y demuestra como esta doctrina no es nueva para los hombres de Derecha Regional Agraria. Expone la conveniencia de una administración recta y honrada y el desbaratamiento de esta lucha civil moral que se ha entronizado en los pueblos.

Combate a las izquierdas y defiende la necesidad de nuevos triunfos electorales en las luchas a concejales y a Cortes Constituyentes que se avecinan.

**IGNACIO VILLALONGA**

Recuerda su anterior actuación pública en Morella en vísperas de las elecciones y las interrupciones que desde algunas localidades le hicieron cuando afirmaba que era indudable el triunfo de la candidatura de derechas en la provincia.

Expone la satisfacción que siente por venir ahora del brazo de don Manuel Breva, cuyo ingreso en el partido de D. R. A. justifica. Afirma que sin duda ninguna fueron las indicaciones de los amigos que tenía en Morella las que más pesaron en su ánimo para actuar decididamente a nuestro lado.

Dedica elogios calurosos a la figura venerable de don Manuel Simó, hombre cargado de méritos y de historia, que para defender la política que ahora sigue no ha tenido que rectificar en nada sus ideales de antaño ni el camino que recorre desde la juventud.

El momento es de triunfo para la

CEDA. Y es que la protesta que en España se levantaba cuando gobernaban los hombres del bienio tuvo un canal por donde correr: la CEDA y además encontró un gran caudillo, que desconocido entonces para muchos, es hoy, a pesar de su juventud el que tiene en sus manos el porvenir de la Patria.

No era fácil, tal como habían quedado las fuerzas políticas después de las elecciones de noviembre, encontrar el camino seguro para la salvación de España. Recuerda lo ocurrido en un Gobierno civil que no está muy lejos de Morella el día que se conoció el resultado electoral. Un diputado radical había hablado con Lerroux. Dijo entonces el orador que la CEDA había logrado demasiado número de diputados y que España iba al cataclismo. Era necesario que Gil Robles entregase actas a los radicales. No lo logró, fuimos al Congreso los diputados elegidos por el Cuerpo electoral. Los de Castellón tardamos algo porque aquellas actas que no había entregado el cuerpo electoral a los radicales, creyeron éstos que se las iban a encontrar en el Congreso.

Estaba en la presidencia del Gobierno Martínez Barrio, frente al que adoptamos una actitud de máxima suavidad y disciplina.

Señala el orador la actuación de la CEDA cerca de los demás Gobiernos que desde aquel momento se formaron, la intervención del partido para salvar de momentos difíciles al Gobierno Lerroux y al de Samper, su actuación parlamentaria y demuestra cómo el patriotismo y los intereses de España fueron los únicos que le guiaron en todos los momentos de su actuación.

Recuerda la actuación de los socialistas desde el Poder y en la oposición y condena con términos enérgicos la revolución que desencadenaron en Asturias, que fue quebrantada porque la CEDA tenía participación en el Gobierno, y porque aún quedaba un Ejército con espíritu y a su lado estaban las fuerzas de Acción Popular.

Examina los motivos de la crisis que dió origen al Gobierno de un mes y la solución dada a la misma

**Derecha Regional Agraria**

**GRANDIOSO MITIN COMARCAL**

**En Villafranca del Cid,**

**el próximo domingo día 2 de Junio.**

**ORADORES:**

**D. Rodolfo Beltrán, Diputado provincial**

**D. Manuel Breva, Abogado**

**D. Antonio Martí, Diputado a Cortes**

**D. Ignacio Villalonga, " "**

**D. F. de Oria Rueda, " "**

**Gran mitin de afirmación Tradicionalista**

**En Alcalá de Chivert**

**Domingo día 2 de Junio, a las cinco de la tarde.**

**ORADORES:**

**D. Juan Granell Pascual Diputado a Cortes**

**D. José Luis Zamanillo " "**

**D. Jesús Comín Sagués " "**

**Sr. Barón de Cárcer " "**

**D. Joaquín Bau Nolla " "**

**Excmo. Sr. D. Manuel Fal Conde, Secretario general de la Comunión Tradicionalista**